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Wynalazek niniejszy dotyczy sygnali¬
zacji krótkofalowej, a w szczególności re¬
gulacji częstotliwości, wytwarzania i po¬
wielania częstotliwości, modulacji i prze¬
syłania fal ultrakrótkich, zwłaszcza w za¬
kresie fal o długości poniżej dwóch metrów
i o częstotliwości powyżej 450 miljonów
(450,000,000) okresów na sekundę.

Wynalazek niniejszy ma na celu poda¬
nie ulepszonego oscylatora głównego i u-
lepszonego sposobu regulacji częstotliwości
tego oscylatora zapomocą długiej linji prze¬
syłowej, przyłączonej do obwodu katodo¬
wego oscylatora.

Głównym jednak celem wynalazku ni¬

niejszego jest ulepszony sposób i urządze¬
nie do powielania częstotliwości fal ultra¬
krótkich.

Główną cechą znamienną powielacza
częstotliwości według wynalazku, pozwa¬
lającego otrzymywać znaczną energję wyj¬
ściową o falach nadzwyczaj krótkich, jest
zastosowanie pola magnetycznego do lam¬
py lub lamp katodowych, stanowiących po¬
wielacz częstotliwości. Jak stwierdzono,
takie pole magnetyczne pozwala znacznie
zwiększyć energję wyjściową powielacza
częstotliwości. Działanie pola magnetyczne¬
go łatwo zrozumieć, biorąc pod uwagę, że
pole magnetyczne powoduje wewnątrz



lampy ścisłe, styczne zbliżenie śię elektro¬
nów do elektrod wyjściowych, wobec cze*
gd otrzymywanie ^i i rozruch strumienia
elektronów odbywa się energiczniej, ani¬
żeli wtedy, gdy elektrony zbliżają się do
elektrod prostopadle. Wzrost dodatniego
potencjału powoduje odrzucenie stycznie
biegnących elektronów poza ich tory, a po¬
nieważ odległość tych torów od elektrody
wyjściowej jest mała, otrzymuje się szyb-
ste i pełniejsze działanie, elektronowe*

Według wynalazku stosuje się taki u-
kład lampy lub lamp katodowych, że tylko
stosunkowo małe ułamki dodatnich po¬
łówek fal energji wejściowej powodują
strumień elektronów. Ponadto w celu
wzmożenia działania przy wytwarzanych
częstotliwościach, jak również w celu
zwiększenia sprawności i wzmocnienia
energji wyjściowej, w powielaczu często¬
tliwości według wynalazku stroi się rów¬
nież obwody żarzenia katod, najlepiej za-
pomocą obwodów o zasadniczo równomier¬
nie rozłożonej indukcyjności i pojemności,
podobnie jak to ma miejsce w obwodach
anod i siatek sterujących.

Poza tern według wynalazku niniejsze¬
go stosuje się nowy sposób modulacji
drgań energji elektrycznej o bardzo małej
długości fali, ponieważ zwykłe sposoby
modulacji są, jak stwierdzono, zawodne
przy omawianych częstotliwościach. W
tym celu stosuje się modulator, przypo¬
minający nieco powielacz częstotliwości
według wynalazku, zwłaszcza pod tym
względem, że i tu lampa lub lampy katodo¬
we pracują w polu magnetycznem. Podob¬
nie, jak w znanych urządzeniach, są stro¬
jone obwody siatki sterującej, anody i ża¬
rzenia katody. Jednakże w razie potrzeby
anody mogą być odosobnione, to jest mogą
być odłączone całkowicie od obwodu, przy-
czem siatki przyłącza się do punktu' naj¬
wyższego napięcia w obwodzie wyjścio¬
wym powielacza częstotliwości, co będzie
niżej opisane szczegółowo, dzięki czemu

amplituda energji wyjściowej zmienia się
zgodnie z modulacją, stosowaną w modu¬
latorze.

Wynalazek dotyczy również zabezpie¬
czenia lampy przed zniszczeniem, na jakie
bywa narażona podczas wytwarzania e-
nergji wielkiej częstotliwości. W tym celu
stosuje się wzmacniacz, chłodzony pły¬
nem lub wodą, oraz stosuje się układ oscy¬
latora, przeznaczonego specjalnie do
wzmacniania wielkich mocy fal bardzo
krótkich.

Szczegółowy opis wynalazku podany
jest poniżej przy rozpatrywaniu rysunku,
którego fig. la i Ib przedstawiają przykład
wykonania układu według wynalazku do
nadawania fal ultrakrótkich z oscylatorem
głównym i z magnetycznym powielaczem
częstotliwości oraz z modulatorem. Fig. 2
przedstawia układ, w którym regulację
częstotliwości oscylatora głównego usku¬
tecznia się zapomocą odpowiedniego urzą¬
dzenia, fig. 3 — inną odmianę wykonania
wynalazku, wreszcie fig. 4a i 4b przedsta¬
wiają całkowity nadajnik do przesyłania
energji o znacznej mocy i nadzwyczaj ma¬
łych długościach fal, modulowanych ze
względu na amplitudę albo ze względu na
częstotliwość lub też zarówno na amplitu¬
dę, jak i na częstotliwość.

Przed przystąpieniem do szczegółowego
opisu poszczególnych elementów układu
według wynalazku niniejszego podaje się
niżej krótki opis pracy i współdziałania ze
sobą poszczególnych elementów jednej z
najdogodniejszych postaci wykonania
przedmiotu wynalazku, przedstawionej na
fig. la i Ib.

Drgania o bardzo wielkiej częstotliwo¬
ści, wzbudzane w oscylatorze głównym
M. O. (fig. la), są doprowadzane poprzez
sprzęgacz indukcyjny C do wzmacniacza
zaporowego B. A. Wzmacniacz zaporowy
zapobiega oddziaływaniu (reakcji) ma¬
gnetycznego powielacza częstotliwości
MFM (fig. Ib) na oscylator główny.Sprzę-
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żenię między wzmacniaczem zaporowym a
magnetycznym powielaczem częstotliwości
stanowi inny sprzęgacz C—1 (fig. la). Ma¬
gnetyczny powielacz częstotliwości wzmac¬
nia energję układu, złożonego z oscylatora
głównego i wzmacniacza zaporowego, i do¬
prowadza tę energję o częstotliwości zwie¬
lokrotnionej do obwodu absorbcyjnego AS
(fig. Ib). Z obwodu absorbcyjnego energją
o częstotliwości powielonej zostaje dopro¬
wadzona poprzez drugi sprzęgacz C-—2
(fig. Ib) i linję przesyłową TL (fig. 2) do
nadawczego układu antenowego TA o wła¬
ściwościach promieniowania jednokierun¬
kowego.

Ponieważ zwykłe układy modulowania
okazały się nieskuteczne albo, jak już za¬
znaczono, wprowadzały niepożądane zja¬
wiska modulacji częstotliwości, przeto za¬
stosowano ulepszony modulator MM (fig.
2), nazwany modulatorem magnetycznym,
który jest sprzężony z obwodem absorbcyj-
nym AS. Modulator magnetyczny jest uru¬
chomiany zkolei wejściowemi prądami mo-
dulowanemi, wzmocnionemi we wzmacnia¬
czu częstotliwości akustycznej AA. Ponad¬
to stwierdzono, że wytworzone wielkie czę¬
stotliwości nie pozwalają na zastosowanie
zwykłego sposobu absorbcyjnego do celów
modulacyjnych, gdyż sposób ten okazał
się nieskuteczny. Modulator według wy¬
nalazku pozwala nietylko na kompletną
modulację, np. głosu, lecz również nie po¬
woduje zupełnie oddziaływania wsteczne¬
go (reakcji) na oscylator główny, dzięki
czemu fale są wypromieniowywane prawi¬
dłowo i czysto zmodulowane ze względu
na amplitudę. Osiąga się to dzięki temu, że
zapomocą modulatora według wynalazku
można modulować bezpośrednio tylko ener¬
gję o częstotliwości powielonej. Ponieważ
energja częstotliwości powielonej jest tyl¬
ko częścią całkowitej mocy głównego oscy¬
latora, przeto reakcja jest odpowiednio
mniejsza.

Prócz tego wahania częstotliwości w na¬

dawanej fali są zmniejszone jeszcze, po¬
mimo wahań napięcia prądu stałego w źró¬
dle napięcia lub wahań potencjału stałego,
dzięki utrzymaniu na stałym poziomie na¬
pięć, doprowadzonych do różnych elektrod
układu. Zostało to osiągnięte przy pomocy
układu regulacyjnego Vi? (fig. 2) z lampą
próżniową do regulowania napięć.

Wracając do głównego oscylatora ukła¬
du według wynalazku, zaznacza się, że os¬
cylator składa się z dwóch lamp katodo¬
wych 2, 4, posiadających strojony obwód
siatkowy 6 i anodowy 8. Strojony obwód
siatkowy 6 siatek 10 i 12, umieszczonych
wpobliżu katod 14, 16 lamp katodowych 2,
4 składa się z pary równoległych przewo¬
dów 18, 20 o zasadniczo równomiernie roz¬
łożonej pojemności i indukcyjności i umie¬
szczonych tak blisko siebie, aby ich pro¬
mieniowanie było praktycznie równe zeru.
Strojony obwód 6 jest zakończony zwiera¬
czem (lub przewodem) 22, uziemionym po¬
przez opornik 24, który w razie potrzeby
może być regulowany. Dzięki detekcji siat¬
kowej (odpowiedni dobór wartości opor¬
nika 24) siatki 10 — 12 mogą być utrzyma¬
ne na odpowiednim potencjale roboczym.
Łatwo jest zrozumieć, że te siatki mogą być
również spolaryzowane, co można osiągnąć
zastępując opornik 24 odpowiedniem źró¬
dłem jednokierunkowej siły elektromoto¬
rycznej, np. baterją lub potencjomierzem.

Strojony obwód anodowy 8 jest wyko¬
nany podobnie jak strojony obwód siatko¬
wy. Obwód anodowy 8 składa się z dwóch
stosunkowo krótkich i blisko siebie umie¬
szczonych przewodów 26, 28 o zasadniczo
równomiernie rozłożonej pojemności i in¬
dukcyjności. O ile obwód siatkowy 6 na¬
straja się przesuwaniem suwaka 22 wzdłuż
przewodów 18, 20, to obwód anodowy na¬
straja się zapomocą suwaków teleskopo¬
wych 30, 32. Części przesuwne i nierucho¬
me suwaka teleskopowego łączy się ze so¬
bą tak, iż anody 38, 40 lamp 2, 4 są zasi¬
lane poprzez przewód 34 potencjałem, któ-
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ry, dzięki regulatorowi napięcia, pozostaje
stały pomimo wahań napięcia w prostow¬
niku 36, zasilającym anody.

Obwód żarzenia katod przebiega od u-
ziemionego przewodu 42, połączonego ze
źródłem prądu stałego 44, poprzez pasek
zwierający lub zwieracz 46, przewody 48,
50, umieszczone i izolowane wewnątrz ru¬
rek przewodzących 52, 54, poprzez ze¬
wnętrzne zaciski włókien 14, 16 i zpowro-
tem poprzez wewnętrzne zaciski włókien,
następnie poprzez rurki przewodzące 52,
54, opornik 56, regulujący prąd, względnie
napięcie, i do drugiego przewodu 58 źródła
prądu stałego. Prąd żarzenia powraca do
przewodu 58 poprzez pasek przewodzący
lub zwieracz 60, który może być przesuwa¬
ny wzdłuż rurek 52, 54, umożliwiając na¬
strajanie obwodu żarzenia lub podgrzewa¬
nia katod, co jest ważną cechą znamienną
oscylatora głównego według wynalazku.

Ponieważ przewody 48, 52 są umie¬
szczone bardzo blisko siebie, więc stanowią
jakby jeden przewód względem wielkich
częstotliwości. Jednakże aby działanie ta¬
kie było zupełnie niezawodne, wzdłuż ob¬
wodu żarzenia katod włączono kondensato¬
ry przepustowe 62, 64, łączące ze sobą od¬
powiednio układy przewodów 48, 52, i
50, 54.

Poza tern zwraca się jeszcze uwagę na
zmienne połączenia 66, 68, zapomocą któ¬
rych jest przyłączona długa linja, w celu
regulacji częstotliwości, składająca się naj¬
lepiej z blisko siebie umieszczonych prosto-
linj owych przewodów 70, 72, zwartych na
wolnym końcu zwieraczem 74, przesuwa¬
nym wzdłuż przewodów 70, 72.

Aby oscylator główny, drgając z bardzo
wielką częstotliwością, dostarczał drgań o
częstotliwości podstawowej, jest rzeczą
ważną, aby obwód żarzenia katod był stro¬
jony w opisany wyżej sposób. W przeciw¬
nym razie, wobec niewielkiej oporności po¬
jemnościowej między elektrodami we¬
wnątrz lampy i wobec zbyt dużego spóźnia¬

nia się elektronów, do anod lub siatek kie¬
rujących nie dojdą najdogodniejsze poten¬
cjały sterujące i wskutek tego nie osiągnie
się zmian strumienia elektronów wewnątrz
lamp przy tak dużych częstotliwościach, a
zatem nie można byłoby otrzymać żądanej
wyjściowej energji wielkiej częstotliwości.
O ile jednak poszczególne obwody są stro¬
jone w sposób opisany, a katoda będzie
włączona w obwód żarzenia o odpowied¬
niej oporności pozornej, regulowanej zapo¬
mocą suwaka 60, to obwód ten będzie po¬
budzony do drgań o znacznej mocy wyj¬
ściowej i przy takiej częstotliwości, jakiej
dotychczas nie można byłoby otrzymać w
zwykłych układach przeciwsobnych.

Jest rzeczą oczywistą, że katody nastra¬
ja się na częstotliwość drgań wytwarza¬
nych, używając w tym celu urządzenia do
regulowania częstotliwości, mającego po¬
stać długiej linji, złożonej z przewodów 70,
72, przyłączonych do strojonego obwodu
żarzenia. Linja tego rodzaju, zwarta zwie¬
raczem 74, jest przyłączona do rurek 52,
54, które wobec dużej średnicy i stosunko¬
wo małej indukcyjności przewodzą łatwo
wielkie częstotliwości, wewnętrzne zaś
przewody służą naogół do przewodzenia
prądu żarzenia, który może być prądem
jednokierunkowym lub prądem o małej
częstotliwości. Przy tej sposobności zazna¬
cza się, że w układzie według wynalazku,
w celu uzyskania stałości częstotliwości,
stosuje się jednokierunkowy (stały) prąd
żarzenia, chociaż można stosować lampy,
pośrednio żarzone prądem zmiennym, jed¬
nak w tym przypadku nie uzyskuje się ta¬
kiej stałości częstotliwości.

Krótko mówiąc, działanie stabilizacyjne
długiej linji można przypisać temu, że fale
biegną do końca linji i zostają tam odbite
zpowrotem do początku linji. O ile jednak
częstotliwość zmienia się w ten sposób, że
w danej linji nie mieści się już całkowita
liczba długości połówek fali doprowadzo¬
nej, wówczas fala ta po odbiciu się od koń-
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ca *lirtji dojdzie do początku linji z pew-
nem przesunięciem fazowem, pomnożonem
iprzez liczbę połówek fal, mieszczących się
w linji Takie przesunięcia fazowe ma, jak
stwierdzono, taki kierunek, że sprowadza
oscylator do częstotliwości, zgodnej z czę¬
stotliwością, przy której długość linji jest
odpowiednią wielokrotnością długości po¬
łówek fali, ponieważ linja o odpowiednio
dobranej długości powiększa wielokrotnie
wszelkie przesunięcie fazowe, i tern samem
szybko sprowadza oscylator do częstotli¬
wości roboczej. Szybkie przywrócenie pra¬
widłowej pracy zwiększa się jeszcze dzięki
temu, że linja, względnie urządzenie do
stabilizacji lub regulowania częstotliwości,
jest sprzężona ze strojonym obwodem kato¬
dowym, co, jak już zaznaczono, jest bar¬
dzo skutecznym sposobem regulacji wzbu¬
dzania drgań w przeciwsobnym układzie
lamp katodowych 2, 4. Ponadto sprzężenie
z obwodem żarzenia jest korzystne jeszcze
z tego względu, że jest bardziej stałe.

Linja może być otwarta, a wówczas
zwieracz 74 staje się niepotrzebny, jednak
linję należy wtedy przyciąć na prawidło¬
wą długość. Jednakże ze względów kon¬
strukcyjnych lepiej jest zakończyć linję
zwieraczem tak, aby linja była zakończona
węzłem napięcia.

W praktyce okazało się, że linja jest
prostym i skutecznym przyrządem do regu¬
lowania częstotliwości. Jednakże istnieje
możliwość zmiany częstotliwości zapomocą
dodania lub odjęcia od linji jednej lub kil¬
ku długości połówek fal.

Aby zapobiec takiej zmianie częstotli¬
wości, do przewodów długiej linji 70, 72 są
przyłączone w punktach węzłowych napię¬
cia oporniki 76, 78, które, jak według fig. 1,
mogą być umieszczone w.czwartej części i
w połowie długości linji, licząc od końca
najwyższego napięcia, czyli od lewego koń¬
ca linji. Stwierdzono, że opornik, którego
wartość może być równa maksymalnej o-
porności linji, umieszczony wpobliżu śród-

ka. linji, zapobiega przeskakiwaniu na nie¬
parzyste wielokrotności połówek fali. Tak
samo opornik, umieszczony w ćwiartce dłu^
gości linji, licząc od któregokolwiek końca
linji, zapobiega przeskakiwaniu częstotli¬
wości na parzyste wielokrotności połówek
fali żądanej częstotliwości roboczej. O ile
chodzi o zabezpieczenie tylko przed prze¬
skakiwaniem na parzyste wielokrotności po¬
łówek fali, wówczas opornik w punkcie
środkowym linji przestaje być potrzebny
i może być usunięty, jeżeli zaś chodzi tylko
o uniknięcie przeskakiwania na nieparzyste
połówki fali, wówczas można odłączyć o-
pornik, przyłączony do ćwiartki linji. Po¬
nadto oporniki te lub inne oporności po¬
zorne, jak np. kondensatory, cewki Lub ich
układy, mogą być umieszczone wzdłuż linji
w odstępach, odpowiadających wszelkim
liczbom węzłów napięcia. Należy jeszcze
zaznaczyć, że przy specjalnym doborze o-
porności pozornych odpada konieczność u-
mieszczania tych oporności w punktach
węzłowych.

Działanie tych oporników lub oporności
pozornych, zapobiegających przeskakiwa-
niom częstotliwości, łatwo można zrozu¬
mieć, zważywszy, że częstotliwości, różnią¬
ce się od częstotliwości żądanej, nie mogą
powodować w linji fal stojących, ponieważ
oporniki przedstawiają duże obciążenia o-
porowe. Inaczej mówiąc, dzięki znacznemu
obciążeniu obwodu, zapobiega się powsta¬
waniu punktów maksymum napięcia przy
częstotliwościach niepożądanych.

Z powyższego wynika, że umieszczenie
tych oporników na linji, nie jest ograniczo¬
ne specjalnie do punktów, wyszczególnio¬
nych wyżej, lecz oporniki te mogą być przy¬
łączone do punktów węzłowych napięcia
wzdłuż całej długości linji, służącej do re¬
gulowania częstotliwości.

Jest rzeczą oczywistą, że linja może
być przyłączona np. do oscylatora główne¬
go w sposób bardziej dogodny, np. do ob¬
wodu siatkowego lub też do jakichkolwiek

— 5 —



innych części obwodu, gdzie to okaże się
rzeczą korzystną. Przyłączenie linj i do ob¬
wodu katodowego podkreślono głównie z
tego względu, że układ taki okazał się spe¬
cjalnie dogodny i stateczny.

Pomimo użycia długiej linji do regulo¬
wania wielkiej częstotliwości mogą zjawić
się drobne wahania częstotliwości, a to
wskutek wahań napięcia anodowego w pro¬
stowniku 36. Aby uniknąć tej przyczyny
zakłóceń częstotliwości, zastosowano regu¬
lator napięcia VR, który naogół może być
użyty w każdym przypadku, kiedy chodzi
o otrzymanie stałego napięcia z niestałego
źródła prądu jednokierunkowego.

Działanie regulatora napięcia VR-1 wy¬
jaśnia się jak następuje. Obwody należy
wyregulować lak, aby w czasie przepływu
określonego prądu poprzez oporniki 100 i
96 do anod oscylatora głównego dochodzi¬
ło prawidłowe napięcie. A więc, gdy napię¬
cie prostownika 36 wzrasta, wówczas wzra¬
sta także napięcie na siatce 86 lampy regu¬
lacyjnej 80 w kierunku napięć dodatnich
tak, iż poprzez opornik 100 przepłynie prąd
o większem natężeniu. Dzięki temu na o-
porniku 100 powstanie nowy spadek napię¬
cia, który kompensuje nadwyżkę napięcia
prostownika, w wyniku czego na anodach
lamp głównego oscylatora zostanie utrzy¬
mane napięcie stałe.

Oczywiście, dzięki takiemu układowi
prawie zupełne wyrównanie wahań napię¬
cia prostownika 36 uzyskuje się tylko wte¬
dy, gdy charakterystyki elementów obwodu
pozostają prostolinjowe.

Powyższe uwagi, dotyczące regulatora
napięcia VR-1, pozostają również w mocy
odnośnie regulatora napięcia VR-2, który
dostarcza zasadniczo stałego napięcia ze
źródła 36 poprzez przewód 104 do anod
lamp 106, 108 wzmacniacza zaporowego.
Wobec tego szczegółowe opisywanie regu¬
latora napięcia VR-2 pomija się jako zbęd¬
ne, gdyż jego konstrukcja i działanie stają
się łatwo zrozumiałe po rozważeniu kon¬

strukcji i układu regulatora napięcia
VR-1.

Jak już zaznaczono, energję o stałej
częstotliwości, jaką trudno było dotychczas
osiągnąć zapomocą zwykłych lamp katodo¬
wych, włączonych wymiennie, doprowadza
się poprzez sprzęgacz C do wzmacniacza
zaporowego BA. Sprzęgacz indukcyjny C
stanowią zwyczajne pętlice 110 — 112, zbli¬
żone do siebie i przesuwne względem sie¬
bie tak, by można było zmieniać ich sprzę¬
żenie, przyczem pętlica 110 jest przyłączo¬
na do strojonej linji 114, podobnej do stro¬
jonego obwodu anodowego lamp głównego
oscylatora. Pętlica 112 stanowi część stro¬
jonego obwodu anodowego 8 lamp 2, 4
oscylatora głównego.

Naogół konstrukcja mechaniczna i elek¬
tryczna wzmacniacza zaporowego i sprzę¬
żonych z nim obwodów jest podobna do ob¬
wodu oscylatora głównego. Energja, dopro¬
wadzana poprzez sprzęgacz C do strojone¬
go obwodu katodowego 120 lamp 106, 108
wzmacniacza zaporowego, zostaje wzmoc¬
niona i doprowadzona następnie poprzez
sprzęgacz C-l do magnetycznego powiela¬
cza częstotliwości MFM.

Zapomocą teleskopowych suwaków linji
przesyłowej 114, sprzęgających główny os¬
cylator poprzez sprzęgacz C ze strojonym
obwodem żarzenia wzmacniacza zaporowe¬
go, linję 114 nastawia się na taką długość,
aby była nastrojona na częstotliwość za¬
sadniczą, przyczem jej końce wyjściowe
122, 124 są odpowiednio uzgodnione zapo¬
mocą oporności pozornej obwodu żarzenia.
Strojenie obwodu żarzenia wskutek nasta¬
wiania zwieracza 126 odbywa się tak, iż
katody w tych obwodach zyskują najdo¬
godniejszą fazę i napięcie, dając najlepszą
sprawność lamp 106 i 108.

Aczkolwiek wzmacniacz zaporowy mo¬
że być pobudzony do drgań wskutek przy¬
łożenia potencjałów sterujących z oscyla¬
tora głównego, to jednak wzmacniacz ten,
dzięki swemu nastrojeniu i dzięki doprowa-
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dzeniu prądów lub potencjałów, regulują¬
cych częstotliwość, a przychodzących z
oscylatora głównego, jest sterowany, pobu¬
dzany do drgań lub powstrzymywany od
wytwarzania wzmocnionych drgań, mają¬
cych dokładnie tę samą częstotliwość, co i
drgania, wytwarzane w oscylatorze głów¬
nym. Zasada ta jest użyta w układzie, opi¬
sanym niżej szczegółowo przy rozpatry-
warriu fig; 2, do regulacji częstotliwości os¬
cylatora głównego zamiast regulowania
częstotliwości zapomocą długiej linji,
przedstawionej na fig. la i Ib.

Należy zaznaczyć, że wzmacniacz za¬
porowy jest nadzwyczaj stateczny, jeżeli
obwód siatkowy stanowi dostrojony odpo¬
wiednik do uziemionych siatek. Ponadto,
chociaż reakcja wpływa niekorzystnie na
strojenie, to jednak sprawność nie zatraca
się w takim stopniu, jak w znanych obwo¬
dach zrównoważonych lub regeneracyj¬
nych, używanych przy dłuższych falach.
Zaleta tego układu polega na tern, że czę¬
sto rozwiązuje się zagadnienie stateczności
obwodu przy bardzo dużych częstotliwo¬
ściach. Gdy jest rzeczą pożądaną stosowa¬
nie doskonale uziemionych siatek, umie¬
szcza się suwak na przewodach strojonego
obwodu siatek w punkcie wielokrotności
(najlepiej pierwszej wielokrotności) poło-,i
wek fali, licząc od siatek. Dzięki temu osią¬
ga się taki sam wynik, jakgdyby siatki
były połączone ze sobą bezpośrednio zwie¬
raczem. Wobec dużych wymiarów baniek
lamp dostateczne bezpośrednie zwarcie nie
może być uskutecznione przy bardzo du¬
żych częstotliwościach. Jest rzeczą jasną,
iż w obecnej praktyce warunki, o których
była mowa wyżej, uzgadnia się często kom¬
promisowo z innemi okolicznościami, a to
w celu otrzymania najkorzystniejszych wa¬
runków sprawności.

Energja częstotliwości głównej jest do¬
prowadzana poprzez sprzęgacz C—1 (fig.
la), podobny co do działania i konstrukcji
do sprzęgacza C, i poprzez zmienną, linję

przesyłową 128, złożoną z przewodów 132,
134 o zmiennej długości, do obwodu ano¬
dowego lub wejściowego magnetycznego
powielacza częstotliwości MFM, którego
obwód anodowy, składa się z przewodów
136, 138, przyłączonych bezpośrednio do
anod 140, 142. Wewnątrz lamp katodowych
144, 146 powielacza częstotliwości wpobli-
żu katod lub włókien 152, 154 znajdują się
również siatki sterujące 148, 150. Konden¬
satory 153, 155 odpowiadają kondensato¬
rom 62, 64 oscylatora głównego i również
są przyłączone równolegle do włókien ma¬
gnetycznego powielacza częstotliwości.

Aby zapobiec reakcji wstecznej wyż¬
szych harmonicznych, wytwarzanych w po¬
wielaczu częstotliwości, na wzmacniacz za¬
porowy i zkolei na oscylator główny, prze¬
wody 132, 134 przyłącza się do punktów
węzłowych napięć lub punktów najwięk¬
szego prądu albo też do punktów małej o-
porności pozornej względem fal harmonicz¬
nych w strojonym obwodzie anodowym po¬
wielacza częstotliwości, złożonym z przewo¬
dów 736, 138. W stosunku do fal głównych
końce przewodów 136 i 138, połączonych z
anodami, są punktami maksymum napięcia.
Przewody te są zwarte zwieraczem 156, u-
ziemionym poprzez przewód 158. Źródło

U potencjału może być w razie potrzeby włą¬
czone w przewód 158, a to w celu nadania
anodom odpowiedniego roboczego potencja¬
łu prądu stałego. Jednakże stwierdzono, że
w wielu przypadkach, np. przy powielaniu
częstotliwości nadzwyczaj wielkich, np.
rzędu 150 mil jonów cyklów na sekundę lub
naogół ponad 100 tysięcy kilocyklów na se¬
kundę, doprowadzonych z oscylatora głów¬
nego, anody 140, 142 mogą być uziemione w
opisany wyżej sposób.

Obwód wyjściowy powielacza częstotli¬
wości stanowią przewody 160, 162, regulo¬
wane co do swych długości i nastrojone na
wyższą harmoniczną, np. na trzecią harmo¬
niczną, lub inaczej mówiąc, na częstotliwo¬
ści rzędu 450 000 kilocyklów na sekundę w
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założeniu, że oscylator główny jest nastro¬
jony na 150 000 kilocyklów na sekundę.

Obwód żarzenia katod 152, 154 lamp
katodowych 144, 146 składa się z przewo¬
dów 164, 166, odizolowanych i umieszczo¬
nych wewnątrz współosiowych zewnętrz¬
nych przewodów rurkowych 168, 170. Prąd
żarzenia katod przepływa od przewodu 58
poprzez opornik regulacyjny 172, zwieracz
174, włókna 152, 154 i zpowrotem poprzez
wewnętrzne przewody 164, 166, zwieracz
176 i przewód 178 do drugiego przewodu 42
obwodu żarzenia katod, zasilanego ze źró¬
dła 44.

Przesuwając zwieracz 174, nastraja się
obwód katodowy na najdogodniejsze współ¬
działanie z pozostałemi obwodami, W ten
sposób otrzymuje się najdogodniejszą kom¬
promisową wartość zarówno przy częstotli¬
wości głównej, jak i jej harmonicznej. Po¬
nieważ obwód siatkowy jest nastawiony na
najdogodniejszą wartość oporności pozor¬
nej względem energji o częstotliwości har¬
monicznej, przeto energja ta z łatwością
przechodzi do siatki, wzmacniając się do
znacznych wartości.

Opisany wyżej powielacz częstotliwości
bez urządzenia magnetycznego nie dawał¬
by dostatecznej energji wyjściowej. W ce¬
lu zwiększenia tej energji i w pewnych
przypadkach ze względu na dogodniejsze
działanie, stosuje się jednokierunkowe pole
magnetyczne, działające na strumień elek¬
tronów wewnątrz lamp 148, 150 w kierun¬
ku, prostopadłym do normalnego toru lub
drogi od katody do anody. Urządzenie ma¬
gnetyczne składa się z dwóch zwojnic 180,
182, poprzez które jest przesunięty rdzeń
184, najlepiej z żelaza o wielkiej przenikli¬
wości magnetycznej, jednolitego lub w po¬
staci blaszek. Zwojnice 180, 182 są połą¬
czone ze sobą w szereg, jak to przedstawio¬
no na rysunku, oraz są zasilane z przewo¬
dów 184, 186 prądem, pochodzącym ze źró¬
dła 44 i regulowanym zapomocą opornika
188.

Należy zaznaczyć, że siatki 148, 150,
przyległe do katod 152, 154, są przyłączone
do obwodu wyjściowego, utworzonego z
przewodów 160, 162, wewnątrz których jest
umieszczony przesuwnie przewód pętlico¬
wy 190, służący do nastrajania obwodu o-
raz do umożliwiania istnienia napięcia sta¬
łego, wytworzonego na oporniku uziemio¬
nym lub siatkowym 192 przy detekcji siat¬
kowej na siatkach sterujących. Opornik 192
dobiera się najlepiej tak, aby dodatnie, naj¬
wyższe wartości potencjału, doprowadzo¬
nego do anod 140, 142, kierowały elektrony
na siatkę sterującą, znajdującą się wpobli-
żu katody. W tych warunkach bez zastoso¬
wania pola magnetycznego energja wyj¬
ściowa fali harmonicznej byłaby bardzo
słaba, o ile wogóle nie byłaby równa zeru.
Jednakże, stosując jednokierunkowe pole
magnetyczne, zwrócone w kierunku podłuż¬
nym lub osiowym, energja wyjściowa o czę¬
stotliwościach harmonicznych zwiększa się
bardzo znacznie w strojonym obwodzie
wyjściowym 160, 162, 190.

Zastosowanie jednokierunkowego pola
magnetycznego powoduje silne uderzanie
elektronów, jak również przerywanie się
strumienia elektronów, płynącego do elek¬
trod wyjściowych w chwili zjawiania się i
znikania szczytów dodatnich potencjałów
sterujących. Właśnie takie gwałtowne roz¬
ruszanie i zatrzymywanie strumienia elek¬
tronów przyczynia się w znacznym stopniu
do powstawania fal harmonicznych.

Naogół więc ulepszenia w obwodzie
wyjściowym, jak i w pewnych przypadkach
ułatwione przechodzenie od stanu nieczyn¬
nego do stanu czynnego, lub inaczej mó¬
wiąc zwiększoną sprawność uzyskuje się
dzięki strojeniu obwodów takich, jak ob¬
wody żarzenia.

W opisanym układzie zastosowano z po¬
wodzeniem lampy katodowe, posiadające
bańkę w kształcie litery T, przyczem po¬
dłużne osie tej bańki są zasadniczo równo¬
ległe do podłużnych osi zwojnic 180, 182.
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Części lampy mogą być również wsunięte
do otworów, wywierconych w rdzeniu ma¬
gnetycznym tak, iż natężenie pola zwiększa
się, a rozproszenie magnetyczne zmniejsza
się znacznie.

Należy również zaznaczyć, że w powie¬
laczu częstotliwości według wynalazku za
elektrody wyjściowe przyjmuje się raczej
siatki, czyli elektrody, bliższe katod, ani¬
żeli anody.

W stosunku do energji wejściowej o
częstotliwości głównej jest rzeczą obojęt¬
ną, czy energja ta jest kierowana do sia¬
tek, czy do anod, a to wobec bardzo dużego
sprzężenia pojemnościowego między elek¬
trodami, to jest między siatką a anodą.

Poza tern, stwierdzono, że jest rzeczą
ważną stosowanie lamp z elektrodami cy-
lindrycznemi i współśrodkowemi, przy-
czem okazało się, że włókno powinno po¬
siadać symetrję współśrodkową. Koniecz¬
ność takiej symetrji łatwo uzasadnić, bio¬
rąc pod uwagę, że dobre działanie lampy
zależy od jednostajnej szybkości i uporząd¬
kowanego biegu elektronów. Włókna, po¬
siadające te własności i żądaną symetrję,
są to włókna proste z drutu oraz włókna
spiralne i cylindryczne. Dopóki katody z
ogrzewaczami nie będą wykonywane tak,
aby ich rozżarzone powierzchnie były mniej
czułe na promieniowanie wsteczne z siatki,
czyniące emisję elektronów niestałą, dopó¬
ty będą lepsze inne kształty katod, np. dru¬
ciki proste. Jednak rozumie się samo przez
się, że katody w lampach oscylatora głów¬
nego, powielacza częstotliwości, modulato¬
ra i innych członów, przedstawione na ry¬
sunku w sposób konwencjonalny, mogą być
dowolnego typu, np. mogą być katodami o
pośredniem żarzeniu prądem zmiennym.

Jest rzeczą wiadomą, że przy bardzo
wielkich częstotliwościach jest rzeczą po¬
żądaną stosowanie lamp z dwiema cylin-
drycznemi elektrodami o symetrji współ-
środkowej, przyczem częstotliwość główna
i harmoniczna winny być doprowadzane i

pobierane z tych samych elektrod, według
wynalazku jednak stosuje się z powodze¬
niem lampy trójelektrodowe, a zwłaszcza
lampy z trzecią elektrodą lub anodą we¬
wnętrzną.

Jest rzeczą oczywistą, iż w urządzeniu
do powielania częstotliwości powielacz wi¬
nien być przyłączony do dwóch obwodów
strojonych, a mianowicie do obwodu wej¬
ściowego częstotliwości głównej i do obwo¬
du wyjściowego częstotliwości harmonicz¬
nej. Jest to zagadnienie, z którem trzeba li-
czyć się we wszystkich typach powielaczy
częstotliwości, a więc i w powielaczu we¬
dług wynalazku niniejszego. Dzięki przy¬
łączeniu obwodu wejściowego do anod, a
obwodu wyjściowego do siatek, jak również
dzięki strojeniu obwodu włókna katodowe¬
go otrzymuje się obwód o dobrej sprawno¬
ści i łatwej regulacji.

Jest rzeczą zrozumiałą, że maksymum
energji wyjściowej przy częstotliwościach
harmonicznych otrzymuje się wtedy, gdy
przestrzeń między katodą a siatką otrzy¬
muje największe wahania gradjentu poten¬
cjału, na jakie pozwala dana moc wejścio¬
wa. Oznacza to, że siatka powinna mieć
specjalnie duże wahania potencjału. Aby
otrzymać takie wahania potencjału, siatka
winna być nastrojona na częstotliwość
główną (zasadniczą) zapomocą obwodu,
którego największa oporność pozorna wypa¬
dałaby pomiędzy siatką i katodą. Siatka
jednak winna być dostrojona również do
obwodu wyjściowego o odpowiedniej opor¬
ności pozornej względem częstotliwości har¬
monicznej. Takie zespolenie obwodów jest
trudne do uskutecznienia bez użycia obwo¬
dów, które powodują znaczne straty. Po¬
nieważ odległość bańki lampy od siatki
jest w większości lamp dość znaczna, prze^
to tern bardziej jest utrudnione stosowanie
zewnętrznego podwójnego obwodu, przyłą¬
czonego do siatki, któryby powodował
wspomniane zjawiska wprost w siatce.

Aby otrzymać wysokie napięcie na siat-
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ce i jednocześnie mieć obwód łatwy w ob¬
słudze, wyzyskuje się według wynalazku
pojemność między anodą a siatką jako
przetwornik impedancyjny. W tym szcze¬
gólnym przypadku udaje się to o tyle, że
otrzymuje się dobre wyniki, gdy obwód mię¬
dzysiatkowy (w układzie przeciwsobnym)
zostanie zbliżony do strojonego obwodu,
zwartego względem częstotliwości harmo¬
nicznych. Nie jest to jednakże prawdziwy
obwód, zwarty wobec obciążenia, lecz pra*
wie równy oporności pozornej linji o dłu¬
gości półfali częstotliwości harmonicznej.
Warunek ten określa indukcyjnosć wzglę¬
dem częstotliwości głównej. O ile teraz
między anodą a siatką pośrednią wyobra¬
zić sobie powierzchnię cylindryczną, wów¬
czas można nadać tej powierzchni taki pro¬
mień, aby oporność pojemnościowa między
tą powierzchnią a siatką była równa, przy
częstotliwości głównej, oporności indukcyj¬
nej połączenia między siatkami. Obwód,
przebiegający ód jednej z wyobrażalnych
powierzchni poprzez siatki i łącznik do
drugiej wyobrażalńej powierzchni, jest więc
szeregowym obwodem strojonym. Pozosta¬
ła pojemność pomiędzy wyobrażałnemi po¬
wierzchniami a anodami może być tak sa¬
mo nastrojona na częstotliwość główną, a
jej łącznik indukcyjny może być użyty rów¬
nież do sprzężenia wejściowego. Jeśli wspo¬
mniana wyżej pojemność między anodami
a wyobrażałnemi powierzchniami jest więk¬
sza od pojemności między temi powierzch¬
niami a siatkami, wówczas oporność induk¬
cyjna pierwszego obwodu jest mniejsza. A
więc, gdy prąd o częstotliwości głównej
płynie poprzez obwód skombinowany, wów¬
czas punkt najwyższego napięcia wypada
na siatce, która jest jednocześnie związana
z obwodem o małej oporności pozornej
względem częstotliwości harmonicznych,
lub znajduje się nawprost takiego obwodu.

Przypomina się, że do przedmiotu wy¬
nalazku niniejszego najlepiej nadawałaby
się lampa dwuelektrodowa. Oczywiście, o

ile przewody, zasilające anody, nie są bar¬
dzo krótkie albo ścianki anody nie są cia¬
sno umieszczone przy szkle bańki lub też
same nie tworzą bańki, wówczas podane
wyżej warunki obwodu są trudne do urze¬
czywistnienia. Kiedy anoda (siatka) ińoże
być umieszczona blisko powłoki zewnętrz¬
nej, wówczas łatwo jest otoczyć ją tuleją
o odpowiednich rozmiarach, która umożli-
wi bardziej skuteczne wytwarzanie napięć,
jak również umożliwi dogodne powiązanie
ze sobą obwodów częstotliwości głównej i
częstotliwości harmonicznej. Strojenie ob¬
wodu włókna katodowego ma bardzo wiel¬
ki wpływ na takie powiązanie obwodów;ze
sobą i w rzeczywistości jest to rodzaj różdż¬
ki czarodziejskiej, zapomocą której uzgad¬
nia się warunki nastrojenia zarówno wzglę¬
dem częstotliwości głównych, jak i harmo¬
nicznych, a to w celu otrzymania najlepszej
sprawności.

Dzięki przeciwsobnemu układowi lamp
oscylatora uzyskuje się z danej częstotli¬
wości głównej, działającej na powielacz
częstotliwości, harmoniczne nieparzyste.
Jeżeli jednak chodzi o parzyste har¬
moniczne, wówczas można je uzyskać w
układzie „push-pull-push-push" lub zapo¬
mocą pojedynczych obwodów lampowych.
Oczywiście i nieparzyste harmoniczne moż¬
na również otrzymać w pojedynczych ob¬
wodach lampowych. Takie odmiany układu
według wynalazku może łatwo wykonać
każdy, kto jest obeznany z przedmiotem.

Nieparzyste harmoniczne zostają dopro¬
wadzone do obwodu absorbcyjnego lub do
łącznikowego obwodu modulacyfnego AS,
o czem była mowa wyżej, i ewentualnie zo¬
stają wypromieniowane zapomocą anteny
nadawczej TA.

Przy sygnalizacji telegraficznej można
w pewnym punkcie pośrednim, między an¬
teną a obwodem wyjściowym powielacza
częstotliwości, włączyć znany klucz tele¬
graficzny lub też znane rodzaje krążków
kontaktowych.
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Natomiast, gdy chodzi o skomplikowa¬
ną modulację fali, np. modulację głosową
albo sygnalizację wielokrotną, wówczas, jak
już zaznaczono wyżej, zawodzą zupełnie
zwykłe układy modulacyjne, powodując
bezładne zmiany częstotliwości energji wyj¬
ściowej, .

Wobec tego stosuje się ulepszony układ
modulacyjny, stanowiący bardzo ważną ce¬
chę znamienną wynalazku niniejszego, ozna¬
czony na rysunku jako obwód lub układ ab-
sorbcyjny AS i modulator magnetyczny MM.

Energja wyjściowa o częstotliwości har¬
monicznej jest pobierana z punktów o sto¬
sunkowo dużej oporności pozornej w obwo¬
dzie wyjściowym, zawierającym pętlicę 190,
poprzez kondensatory 192, 194 i jest do¬
prowadzana do punktów o podobnej wiel¬
kiej oporności pozornej w obwodzie absorb-
cyjnym AS. Obwód absorbcyjny AS zawie¬
ra przewodzącą pętlicę 196, umieszczoną
przesuwnie wewnątrz przewodu 198, 200.
Obwód absorbcyjny nastraja się na często¬
tliwość harmoniczną przez przesuwanie
pętlicy 196 wewnątrz przewodów 198, 200.

Ponieważ obwód absorbcyjny jest stro¬
jony i zamknięty, przeto oczywiście powsta¬
ją w nim fale stojące. Do punktów 202, 204
wysokiego, a najlepiej najwyższego poten¬
cjału obwodu absorbcyjnego przyłącza się
poprzez przewody 206, 208 strojony obwód
210 siatek sterujących lamp katodowych
212, 214, stanowiących część układu modu-
lacyjnego według wynalazku.

Jak przedstawiono ną rysunku, obwód
strojony 210 składa się z przewodów 216,
218, wewnątrz których jest umieszczona
przesuwna i połączona elektrycznie z temi
przewodami pętlica 220, służąca do stroje¬
nia. Przewody 216, 218 są przyłączone od¬
powiednio do siatek sterujących 222 i 224
lamp katodowych 212, 214.

Ponieważ obwód żarzenia włókna, czy¬
li katod 226 modulatora magnetycznego we¬
dług wynalazku, jest identyczny z obwoda¬
mi żarzenia katod, opisanemi wyżej w

związku z powielaczem częstotliwości,
wzmacniaczem zaporowym i oscylatorem
głównym, przeto odpada potrzeba zagłębia¬
nia się w szczegóły tego obwodu. Tak samo
urządzenie magnetyczne 228, dostarczające
jednokierunkowego pola magnetycznego do
lamp modulacyjnyeh 212, 214, jest zupełnie
takie samo, jak urządzenia magnetyczne po¬
wielacza częstotliwości, a więc również nie
wymaga omówienia szczegółowego,

W związku z modulatorem magnetycz¬
nym należy zaznaczyć że anody 230, 232 są
wolne, to jest pozostają odłączone. Jednak¬
że w razie potrzeby do anod tych można
przyłączyć obwód strojony, podobny do ob¬
wodów anodowych, opisanych poprzednio.
Otóż stwierdzono, że przy modulowaniu
energji w obwodzie absorbcyjnym zapomo-
cą układów znanych, np, źapomocą Uzie¬
miania' poprzez zmienną oporność pozorną
w postaci lamp katodowych, wahania prą¬
du stałego, płynącego przez tę oporność po¬
zorną, zgodne z potencjałami modulacyjne-
mi, wywierają tylko znikomy wpływ tia
energję w obwodzie absorbcyjnym. Dzieje
się to dzięki temu, że oporność pojemno¬
ściowa lampy uniemożliwia powstawanie
większych napięć, oddziaływających na
ruch elektronów przy bardzo wielkiej czę¬
stotliwości. Tylko stosując pole magnetycz¬
ne, można byłoby uczynić elektrony wraż-
liwemi na te bardzo małe wahania napięcia.
Ponadto niewielka szybkość elektronów we¬
wnątrz zwykłych lamp również stoi. na
przeszkodzie użycia tych lamp jako modu¬
latorów.

Natomiast zapomocą lampowego obwo¬
du absorbcyjnego według wynalazku, za¬
wierającego lampy 212, 214, można łatwo
uskuteczniać modulację, ponieważ charak¬
terystyki lamp zmieniają się w bardzo
znacznym stopniu dzięki zastosowaniu do
nich pola magnetycznego.

Inaczej, mówiąc, zmuszając elektrony
pod działaniem pola magnetycznego do
pozostawania na torach wpobliżu siatki,
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wykorzystuje się większą liczbę elektro¬
nów, podlegających działaniu potencjałów
modulujących.

Siatkom najlepiej jest nadać w tym
przypadku dodatni potencjał początkowy
tak, aby zawsze posiadały potencjał dodat¬
ni. W ten sposób elektrony, których ruch
jest styczny do siatki, zostają zawsze wy¬
zyskane w znacznej liczbie w bezpośred-
niem sąsiedztwie siatki tak, iż potencjały
wielkiej częstotliwości, chociażby nawet ni¬
skie, mogą zawsze powodować absorbcję.
W czasie zmiany wysokości potencjału na
siatkach sterujących modulatora magne¬
tycznego, a więc przy zmianie absorbcji
energji wskutek wyzyskania większej lub
mniejszej liczby elektronów, a tern samem
wskutek modulowania fal w obwodzie ab-

sorbcyjnym, uskutecznia się modulację ze
źródła prądów modulujących (nieprzedsta-
wionego na rysunku) poprzez transforma¬
tor 234 i szereg wzmacniaczy lampowych
236, połączonych ze sobą równolegle. Te
wzmacniacze małej częstotliwości mogą
mieć katody, żarzone ze źródła prądu
zmiennego (nieprzedstawionego na rysun¬
ku) poprzez transformator 238. Potencjał
anodowy doprowadza się przewodem 240
ze źródła (nieprzedstawionego na rysunku),
przyczem w przewód ten jest włączony dła¬
wik szeregowy 242 prądów częstotliwości
akustycznej. Dławik zapewnia przepływ
zmiennych i wzmocnionych prądów modu¬
lujących poprzez potencjomierz lub opor¬
nik 244.

Stały lub normalny potencjał siatkowy
siatek sterujących lamp modulatora jest
pobierany z opornika 244 (z zacisku ślizgo¬
wego 246) poprzez przewód 248. Dławik
250, włączony szeregowo w przewód 248,
służy do celów, o których będzie mowa ni¬
żej.

Ponieważ zacisk suwakowy 246, dostar¬
czający prawidłowego potencjału siatko¬
wego do siatek lamp modulatora magne¬
tycznego, może być błędnie umieszczony w

stosunku do żądanych napięć małej często¬
tliwości, jakie należy doprowadzać do sia¬
tek sterujących, przeto, jak już zaznaczono
wyżej, szeregowo w przewód 248 włączono
dławik 250. Dławik ten nie przepuszcza z
punktu 246 prawie żadnych prądów lub na¬
pięć o częstotliwościach akustycznych.

Jednakże w celu doprowadzenia wiel¬
kich potencjałów o częstotliwości akustycz¬
nej, zjawiających się w punkcie 252, do
siatek sterujących modulatora, przyłącza
się przewód 248 poprzez kondensator 254,
który przepuszcza prądy o częstotliwości
akustycznej, a więc jest stosunkowo duży
w porównaniu z kondensatorami, przepu-
szczającemi prądy wielkiej częstotliwości.
Układ kondensatora i dławika, przyłączo¬
ny do opornika 244, umożliwia jednoczesne
dostarczanie do siatek sterujących modula¬
tora magnetycznego żądanego wysokiego
napięcia o częstotliwości akustycznej i sto¬
sunkowo niskiego polaryzującego potencja¬
łu jednokierunkowego.

Jak już zaznaczono wyżej, wahania po¬
tencjału na siatkach sterujących lamp mo¬
dulatora magnetycznego powodują zmiany
ilości energji, pochłanianej w obwodzie
absorbcyjnym, w rezultacie więc poprzez
zmienny sprzęgacz C2 i linję przesyłową
256 do anteny nadawczej TA doprowadza
się falę, modulowaną ze względu na ampli¬
tudę o zasadniczej częstotliwości stałej.

Modulowana, harmoniczna energja no¬
śna przepływa poprzez linję przesyłową
256, poprowadzoną przez ścianę 258 bu¬
dynku, do linji przesyłowej 260, 262, a na¬
stępnie poprzez przewody przesyłowe 264
do anten nadawczych TA, które są zaopa¬
trzone w metalowe reflektory 272.

Odmienna postać wykonania przedmio¬
tu wynalazku do nadawania fal o częstotli¬
wości rzędu 450 000 kilocyklów na sekundę
jest przedstawiona na fig. 2.

Według fig. 2 pierwotny oscylator głów¬
ny lub zasadniczy GO (300) jest oscylato¬
rem typu o stałej częstotliwości, np. jest
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oscylatorem, regulowanym piezoelektrycz¬
nie albo zapomocą linji długiej. Energja
wyjściowa oscylatora głównego GO (300)
jest doprowadzana do powielacza częstotli¬
wości, połączonego ewentualnie ze wzmac¬
niaczem FM (fig. 2), w którym obwód wyj¬
ściowy 302 dostarcza energji o żądanej
częstotliwości głównej. Za pośrednictwem
sprzęgacza indukcyjnego LC energja o czę¬
stotliwości głównej przechodzi z obwodu
wyjściowego 302 do strojonego obwodu 304
żarzenia katod miejscowego oscylatora
głównego LMO (fig. 2). Najlepiej jest na¬
stroić oscylator LMO tak, aby przestawał
oscylować z chwilą, gdy nie otrzymuje
energji z powielacza częstotliwości i wzmac¬
niacza FM -— 306. Jednakże z chwilą do¬
starczenia energji z powielacza częstotli¬
wości, miejscowy oscylator główny LMO
zostaje pobudzony do drgań przy stosunko¬
wo dużej energji wyjściowej, przyczem jest
sterowany i regulowany albo zatrzymywa¬
ny zapomocą drgań o stałej częstotliwości,
pochodzących z powielacza i wzmacniacza
częstotliwości 306.

Energja wyjściowa miejscowego oscyla¬
tora głównego LMO, regulowana co do czę¬
stotliwości, jest doprowadzana do magne¬
tycznego powielacza częstotliwości MFM,
podobnego do powielacza, opisanego przy
rozpatrywaniu fig. la i Ib. Energja wyjścio¬
wa powielacza magnetycznego jest dopro¬
wadzana zkolei do obwodu absorbcyjnego
AS, do którego w odpowiednich punktach
najwyższych potencjałów przyłącza się mo¬
dulator magnetyczny według wynalazku,
służący do modulowania energji nośnej,
przesyłanej zapomocą anteny nadawczej
TA, zgodnie z energja wyjściową wzmac¬
niacza częstotliwości akustycznej AA.

Rozpatrując teraz bardziej szczegółowo
schemat układu według fig. 2, należy zau¬
ważyć, że lampy katodowe oscylatora lub
lampy wysokopróżniowe 308, 310 są zaopa¬
trzone w strojony obwód anodowy 312,
strojony obwód siatkowy 314 i w strojony

obwód żarzenia katod 304. Podobnie, jak w
układzie według fig, 1, strojenie obwodów
uskutecznia się zapomocą przewodów tele¬
skopowych, umieszczonych przesuwnie w
poszczególnych obwodach, lub też można
stosować tu zwieracze, do których przyłą¬
cza się przewody dopływowe prądu stałe¬
go, jednakże ze względu na uproszczenia
rysunku zwieraczy tych nie przedstawiono.
Katodowe przewody żarzenia 316, 318 mo¬
gą być zwykłemi gładkiemi przewodami,
zmiennemi co do długości i wykonanemi
tak, aby gałęzie, prowadzące do poszcze¬
gólnych włókien, były umieszczone stosun¬
kowo bardzo blisko siebie, a to w celu unik¬
nięcia wypromieniowywania energji. W tym
samym celu można też użyć z powodzeniem
układu według fig. 1. Przewody 316, 318 na
końcach swych wpobliżu włókien są zwarte
względem prądów wielkiej częstotliwości
zapomocą kondensatorów 320, 322 tak, iż w
stosunku do prądu wielkiej częstotliwości
odcinki przewodów 316, 318, prowadzące do
każdego z włókien, są połączone jakgdyby
ze sobą równolegle, jednakże zaznacza się,
że pary przewodów, a mianowicie para,
prowadząca do włókna lampy 308, i para,
prowadząca do włókna lampy 310, są jak¬
gdyby połączone ze sobą w szereg wzglę¬
dem prądów wielkiej częstotliwości.

Najlepiej jest przyłączyć sprzęgacz LC
do strojonego obwodu żarzenia katod w
punktach 317, 319 o takiej oporności pozor¬
nej, aby powstawała jak najmniejsza reak¬
cja na oscylator główny w razie wahań ob¬
ciążenia w miejscowym oscylatorze głów¬
nym LMO.

W razie potrzeby sprzężenie może być
uskutecznione w punkcie wysokiego lub ni¬
skiego potencjału lub w punkcie wielkiej
oporności pozornej w obwodzie żarzenia
katod. Strojony obwód siatkowy 314 jest u-
ziemiony w węzłowym punkcie napięcia po¬
przez opornik 324, który dzięki detekcji
siatkowej dostarcza siatkom odpowiednie¬
go stałego napięcia siatkowego
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Anody lamp oscylatora LMO są zasila¬
ne napięciem stałem poprzez regulator na¬
pięć Vft, który utrzymuje stałe napięcie na
anodach lamp 308, 310 pomimo wahań ener-
|ji wyjściowej prostownika 326.

Działanie regulatora napięć VR jest po¬
dobne do dfciałania regulatora, opisanego w
związku t fig. ł, przyczem wahania napięć
na oporniku 328 powodują wahania natęże¬
nia prądu w lampie katodowej 330, a wobec
tego zmienny spadek napięcia na oporniku
334 przybiera taką wartość, iż kompensuje
wahania napięć w obwodzie wyjściowym
prostownika 326, utrzymując w ten sposób
stałe napięcie na przewodzie 332 i tern sa¬
mem na anodach lamp oscylacyjnych 308,
3/0.

Prąd żarzenia jest dostarczany do włó¬
kien w magnetycznym powielaczu często¬
tliwości MFM i w miejscowym oscylatorze
głównym LMO ze źródła 334, które na ry-
tunku jest przedstawione jako baterja, ale
móźe być oczywiście jakimkolwiek innem
źródłem prądu jednokierunkowego. Do o-
mawianych celów oczywiście najlepiej jest
używać prądu jednokierunkowego, jednak¬
że można stosować i włókna, żarzone prą¬
dem zmiennym. Jeden biegun źródła żarze¬
nia włókien jest uziemiony w punkcie 336,
przyczem prąd przepływa ze źródła po¬
przez przewody 388 do strojonych obwo¬
dów żarzenia miejscowego oscylatora głów¬
nego LMO poprzez węzłowe punkty napię¬
cia w strojonym obwodzie 304, przyczem
ustalenie tego punktu może być dokonane
w razie potrzeby przy pomocy kondensato¬
rów 340 i 342.

Przy sprzężeniu indukcyjnem strojone¬
go obwodu anodowego 344 magnetycznego
powielacza częstotliwości MFM z obwodem
anodowym miejscowego oscylatora główne¬
go energja częstotliwości głównej jest do¬
prowadzana dó magnetycznego powielacza
częstotliwości MFM. Obwód anodowy lamp
3*5, 348 magnetycznego powielacza często¬
tliwości jest strojony przesuwnym zwiera¬

czem 350. Obwód żarzenia 352 magnetycz¬
nego powielacza częstotliwości MFM jest
również strojony, w celu lepszego zestroje¬
nia go z pozostałemi obwodami. W stroje¬
niu tern może być uwzględniona częstotli¬
wość główna lub harmoniczna, którą należy
wytworzyć.

Pola magnetyczne, skierowane wzdłuż
lamp 346, 348, układu według fig. 2, są wy¬
twarzane w zwojnicach 354, 356, które mo¬
gą być nawinięte na lampy 346, 348, lub też
umieszczone obok tych lamp. Ponadto w ra*
zie potrzeby zwojnice można zaopatrzyć je¬
szcze w rdzenie magnetyczne lub też można
tu zastosować urządzenie magnetyczne, o-
pisane przy rozpatrywaniu fig. 1. Natężenie
pola magnetycznego reguluje się napięciem
źródła 360 albo opornikiem 362 lub też obu
temi środkami jednocześnie.

Układ według fig. 2 jest przedstawiony
na rysunku w uproszczonej postaci, gdyż u-
sunięto ze schematu wzmacniacz zaporowy
według fig. 1. Sprzężenie obwodu AS z lam¬
pami absorbcyjnemi fcfb modulacyfnemi 406
i 408 jest również zaznaczone w sposób u-
proszczony. Dzięki działaniu opornika 366
utrzymuje się odpowiednie napięcie siatko¬
we na siatkach lamp 346, 348, przyczem o-
pornik jest przyłączony do zwieracza 368,
ślizgającego się po przewodach 370, 372f
stanowiących część obwodu AS i strojone¬
go obwodu siatkowego. Obwód siatkowy we¬
dług fig. 1 stanowi obwód wyjściowy
magnetycznego powielacza częstotliwości,
przyczem zwieracz 368 jest przyłączony,
jak pokazano na rysunku, do punktów wę¬
złowych napięć w obwodzie AS, natomiast
przewody 374, 376, połączone z obwodem
AS poprzez kondensatory 378, 380, są przy¬
łączone do tego obwodu w punktach naj¬
wyższych napięć 371, 373 lub inaczej mó¬
wiąc w punktach dużej oporności pozornej.

Modulowana energja częstotliwości har¬
monicznej jest pobierana z obwodu AS po¬
przez linję przesyłową TL, sprzężoną in¬
dukcyjnie^ tym obwodem, przyczem linfa
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przesyłowa TL jest sprzężona zkolei z an*
teną nadawczą TA, złożoną z przewodów
384, 386.

Jak już wspomniano, modulacja odby¬
wa się wskutek pochłaniania z obwodu ab-
sorbcyjnego AS zmiennych ilości energji,
odpowiadających amplitudom potencjałów
modulacyjnych, zapomocą lamp modulacyj¬
nych lub absorbcyjnych 406, 408. W szcze¬
gólności wzmocnione potencjały modula-
cyjne, np. potencjały z mikrofonu 392, do¬
prowadza się do wzmacniacza małej często¬
tliwości 394, który przy pomocy transfor¬
matora 396 przekazuje potencjały poprzez
przewód 398, zwieracz 400 i przewody 402,
404 do siatek lamp katodowych 406, 408
modulatora magnetycznego według wyna¬
lazku. Aby mieć zupełną pewność, że naj¬
mniejsza ilość energji o częstotliwości głów¬
nej nie przejdzie przez ten układ i nie zo¬
stanie zmodulowana, powodując reakcję
wsteczną, stosuje się zwieracz 403.

W celu utrzymania prawidłowego napię¬
cia siatkowego na siatkach sterujących mo¬
dulatora magnetycznego MM, stosuje się
źródło potencjału stałego 410. Jak i po¬
przednio, katodowy obwód żarzenia 410
modulatora magnetycznego MM jest strojo¬
ny. Anody lamp katodowych 406, 408 mo¬
dulatora magnetycznego mogą być pozosta¬
wione wolne, to jest mogą być zupełnie od¬
łączone albo też zwarte zwieraczem 412.
W razie życzenia obwód 412 może być do¬
strojony jednak do harmonicznej lub ina¬
czej mówiąc, do tej samej częstotliwości, na
jaką jest nastrojony obwód absorbcyjny AS.

Zwojnice 414, 416, wzbudzane prądem
ze źródła 418, wytwarzają jednokierunko¬
we pole magnetyczne, które działa na stru¬
mień elektronów wewnątrz lamp modula¬
cyjnych 406, 408.

Jak już zaznaczono wyżej, modulator
magnetyczny według wynalazku jest jedy¬
nym układem, w którym odbywa się żąda¬
na zmienna absorbcja z obwodu absorbcyj-
nego AS.

> Chociaż według rysunku przewody, słu¬
żące do strojenia obwodu żarzenia, prze¬
wodzą jednocześnie prądy żarzenia do
włókien poszczególnych lamp, to oczywi¬
ście, prądy żarzenia mogą być doprowadza¬
ne do włókien poprzez dławiki, strojone
zaś przewody mogą przewodzić ewentual¬
nie tylko prądy wielkiej częstotliwości i
mogą być oddzielone od prądów żarzenia
dużemi kondensatorami blokującemi.

Jak wspomniano, wynalazek niniejszy
nie ogranicza się do przeciwsobnych ukła¬
dów lamp katodowych, lecz może być sto¬
sowany z powodzeniem również do ukła¬
dów lamp pojedynczych, jak i do układów
o innej zasadzie modulacji, niż modulacja
amplitudy. Na fig. 3 przedstawiono sche¬
mat połączeń układów lamp pojedynczych,
przyczem energja wyjściowa jest modulo¬
wana ze względu na amplitudę.

Układ według fig. 3 posiada oscylator
główny MO, zasilający jednolampowy ma¬
gnetyczny powielacz wielkiej częstotliwo¬
ści, którego energja wyjściowa jest modulo¬
wana pod względem częstotliwości i dopro¬
wadzana do odpowiedniej anteny nadaw¬
czej TA.

Prąd żarzenia katody lampy 500 głów¬
nego oscylatora jest doprowadzany za po¬
średnictwem transformatora 506 poprzez
przewód 502 w kształcie walca i poprzez
współśrodkowy z nim przewód wewnętrzny
504. W rzeczywistości potencjomierz 515
nie jest konieczny, jeśli w obwód siatkowy
został włączony potencjomierz 517. Włók¬
no lampy 500 może być żarzone prądem
stałym, przyczem może być użyty układ,
podany przy lampie 528, w którym poten¬
cjomierz 569 spełnia podwójne zadanie re¬
gulacji napięcia katodowego i prądu żarze¬
nia. Jest rzeczą zrozumiałą, że i inne ukła¬
dy mogą być zastosowane do poszczegól¬
nych lamp.

Suwak 508, stykający się z przewodem
(rurką) 502, i przesuwny wzdłuż szyny u-
ziemiającej 510, która jest przymocowana
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zkolei do płytki uziemiającej, odizolowanej
od ekranu względnie od osłony aparatu za¬
pomocą warstwy dielektryku, służy do na*
stawiania lub regulowania oporności pozor¬
nej obwodu katodowego wielkiej częstotli¬
wości, składającego się z przewodu katodo¬
wego 502 i rzeczywistego uziemienia 514.

Podobne urządzenie suwakowe 518 słu¬
ży do regulowania obwodu siatkowego, za¬
wierającego prostolinjowy przewód 520.

Drgania wielkiej częstotliwości, wzbu¬
dzone w oscylatorze głównym, są doprowa¬
dzane z anody 522 poprzez nastawne urzą¬
dzenie teleskopowe 524 i kondensator, blo¬
kujący prądy stałe, czyli kondensator prze¬
pustowy 530, do elektrody wejściowej albo
do anody 526 lampy 525 powielacza wiel¬
kiej częstotliwości/Obwody anodowe oscy¬
latora głównego 500 i magnetyczny powie¬
lacz częstotliwości są utworzone podobnie,
jak obwód katodowy oscylatora głównego
oraz są nastrajane podobnie zapomocą su¬
waka 538.

Magnetyczny powielacz częstotliwości
działa podobnie, jak powielacz częstotliwo¬
ści, opisany przedtem i jest zaopatrzony w
zwojnicę 540, służącą do wytwarzania jed¬
nokierunkowego pola magnetycznego
wzdłuż osi lampy 528. Elektroda wyjściowa
542 jest normalną siatką (elektrodą, przy¬
ległą do katody) lampy 528 i jest nastraja¬
na na harmoniczną częstotliwości wejścio¬
wej zapomocą suwaka 558. Oporność po¬
zorna obwodu anodowego magnetycznego
powielacza częstotliwości jest regulowana
zapomocą suwaka 568 tak, iż potencjały,
zjawiające się w tym obwodzie, są w najdo¬
godniejszym stosunku fazowym względem
wytwarzanych harmonicznych częstotliwo¬
ści w obwodzie wyjściowym, zawierającym
przewód 556 i pojemnościowo uziemioną
szynę 554. Przewód wyjściowy 570 jest
przyłączony do takiego punktu 572 obwodu
wyjściowego, aby do promieniującej anteny
linjowej 574 dochodziła jak największa
ilość energji, przyczem linja przesyłowa

570 zawiera nastawny suwak teleskopowy
576. W celu lepszego zrównoważenia, sprzę¬
żenie może nie być pojemnościowe, lecz in¬
dukcyjne.

W ukła dzie, przedstawionym na fig, 3
(zresztą i w innych układach, opisanych po*
przednio), modulowanie energji ze względu
na częstotliwość można otrzymać, zmienia¬
jąc napięcia zimnych elektrod magnetycz¬
nego powielacza częstotliwości i oscylatora
głównego. Otrzymywane w ten sposób wa¬
hania częstotliwości są przy tych wielkich
częstotliwościach znacznie większe od wy¬
stępującej przytem jednocześnie modulacji
ze względu na amplitudę. W tym celu we¬
dług fig. 3 napięcie zimnej elektrody 542
magnetycznego powielacza częstotliwości
jest przekazywane zapomocą transformato¬
ra 578, zasilanego prądami zmiennemi z od¬
powiedniego źródła 580, i przerywane zapo¬
mocą klucza 582. Napięcie zmienne źródła
580 nakłada się na napięcie jednokierunko¬
we, doprowadzane do zimnej elektrody 542.

Te same wyniki można byłoby utrzymać,
włączając transformator 578 w przewód a-
nodowy lampy 528 albo w przewody anodo¬
we lub przewody elektrody sterującej lam¬
py 500 oscylatora głównego, albo też w ja¬
kiekolwiek przewody polaryzujące ukła¬
dów przeciwsobnych. Jest rzeczą zrozumia¬
łą, że źródło prądu zmiennego 580 i klucz
nadawczy 582 mogą być zastąpione mikro¬
fonem lub podobnem źródłem prądów
zmiennych.

Zmienne potencjały modulujące można
również, w celu modulacji, kombinować w
połączeniu szeregowem ze źródłami energji,
wzbudzającej zwojnicę 540.

Gdy chodzi o wypromieniowywanie z
anteny linjowej 574 fal, modulowanych ze
względu na amplitudę, wówczas można za¬
stosować układ absorbcyjny, opisany szcze¬
gółowo w poprzednich przykładach.

Powielanie częstotliwości może być u-
skutecznione zapomocą lampy, posiadają¬
cej cylindryczną, przeciętą anodę i włókno
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linj<?wet umieszczone współśrodkowo z
przeciętą anodą, przyczem ta anoda ma
kształt dwóch korytek, zupełnie odizolowa¬
nych od siebie i umieszczonych z obydwóch
stron włókna linjowego. Potencjały wejścio¬
we częstotliwości głównej mogą być przyło^
żonę do dwóch połówek anod poprzez zwy¬
kły obwód 'strojony, złożony z przewodów
linjowych, jak opisano wyżej, a do odpo¬
wiednich punktów tych przewodów może
być przyłączony lub sprzężony odpowiedni
obwód strojony częstotliwości harmonicz¬
nej. Zastosowanie pola megnetycznego w
kierunku osi włókna da oczywiście w obwo¬
dzie harmonicznym energję wyjściową o
częstotliwości harmonicznej/ Najlepiej jest
w takim układzie użyć dwóch strojonych
obwodów linjowych. Poszczególne otwarte
końce tych obwodów mogą być również
przyłączone do różnych połówek anody, jak
również mogą być przyłączone do otwar¬
tych końców przewodów drugiego obwodu.
Jeden z łych obwodów może być wyregulo¬
wany tak, aby do połówek anody dostar¬
czał energji o częstotliwości głównej1 drugi
zaś obwód może być nastrojony na fale
harmoniczne. Energja częstotliwości głów¬
ne) może być modulowana ze względu na
aftspfótttdę, częstotliwość Idb przesunięcie
fazy wprzód, dzięki czemu zostaje zmodu¬
lowana energja wyjściowa częstotliwości
harmonicznej. Inaczej mówiąc, taki układ
zastępuje układ przeciwsobny lamp i wy¬
korzystuje wspólne linjowe włókno lub ka¬
todę, przyczem przewody dopływowe włók¬
na mogą być przepuszczone przez szczeliny
między połówkami anody oraz zboku lampy
w miejscu, przypadającem pośrodku dłu¬
gości anody*

Odmienny układ do nadawania nad¬
zwyczaj krótkich fal o dużej mocy, modulo¬
wanych ze względu na częstotliwość albo
na amplitudę, jest przedstawiony na fig. 4a
i 4b. Prądy akustyczne, wzbudzone w mi¬
krofonie i wzmocnione we wzmacniaczu ma¬
łej częstotliwości, są doprowadzane do ge¬

neratora drgań o regulacji piezoelektrycz¬
nej poprzez obwód, zawierający opornik
tyrytowy. Zazwyczaj sterujące potencjały
lub napięcia, pochodzące ze źródeł przyrzą¬
dów sterujących, np. z mikrofonu lub brzę-
czyka, przerywanego kluczem, powodują
niejednostajne, czyli nielinjowe zmiany
częstotliwości drgań, wytwarzanych w gene¬
ratorze o regulacji piezoelektrycznej. W ce¬
lu usunięcia tej niedogodności, sprzęga się
według wynalazku przyrząd, sterujący na¬
pięcie* z oscylatorem poprzez nielinjowy al¬
bo niejednostajnie zmienny obwód, zawiera¬
jący opornik tyrytowy^ którego oporność
zmienia się nielinjowo w taki sposób, iż
kompensuje napięcie, przyłożone do niego,
dzięki czemu napięcie wyjściowe zmienia się
w żądany sposób lnrjowy, Tyryt jest matę-
rjąłem, który przepuszcza prąd nie w linjo-
wej zależności od przyłożonego napięcia.

Drgania, modulowane ze względu na
częstotliwość, są doprowadzone następnie
kolejno do powielacza częstotliwości
FMi^f. (fig. 4a) i powielacza częstotliwości
FM^2\ Energja wejściowa powielacza czę¬
stotliwości TMi^T jest doprowadzana na*
stępnie do wzmacniacza AMPLĄ^ft a po¬
tem do innego powielacza częstotliwości
FM^\3\ Aby zapobiec powstawaniu drgań
pasorzytniczych, powielacze częstotliwości
o numerach /', 2* i 3' posiadają zneutralizo¬
wane obwody anodowe. Powielacze te moi*
na zastąpić powielaczami częstotliwości ty¬
pu siatek szeregowych i typu zneutralizo¬
wanych obwodów wejśdowyck

Energja modulowana wielkiej częstotłi-
wo^ci, zjawiająca się w obwodzie wyjścio¬
wym powielacza częstotliwości FM^T zo¬
staje przekazana do siatek (ełektrod* przy¬
ległych do katod) magnetycznego powiela¬
cza częstotliwości MFM^4\ którego opis
szczegółowy będzie podany niżej* W niniej¬
szym przykładzie energję wejściową do¬
prowadza się do siatek, a energję wyjścio¬
wą pobiera się z anod, chociaż oczywiście
można stosować z równem powodzeniem u-
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kłady według fig. la i Ib. W celu uzyskania
lepszego działania, katody magnetycznego
powielacza częstotliwości MFM^4' są po¬
łączone ze sobą z fazami przeciwnemi zapo-
mocą obwodu wielkiej częstotliwości, za¬
wierającego przewody z równomiernie roz-
łożonemi indukcyjnościami i pojemnościa¬
mi. Jak wyjaśniono już, pole magnetyczne
zwiększa sprawność oraz umożliwia dzia¬
łanie powielacza częstotliwości przy nad¬
zwyczaj wielkich częstotliwościach.

Energja wyjściowa magnetycznego po¬
wielacza częstotliwości MFM^4* zostaje
doprowadzana następnie do wzmacniacza
wielkiej częstotliwości HF^lV (fig. 4b). Za¬
znacza się, że wzmacniacz ten według wy¬
nalazku jest oryginalny pod wieloma wzglę¬
dami, a zwłaszcza pod względem uziemienia
siatek i zastosowania obwodu wejściowego,
przyłączonego z przeciwną fazą do katod
układu przeciwsobnego.

Energja wyjściowa wzmacniacza wiel¬
kiej częstotliwości HF^l' jest następnie
doprowadzana do wzmacniacza wielkiej
częstotliwości HF^:2' (fig. 4b) według wy¬
nalazku o chłodzeniu wodnem. Wzmacniacz

ten może być również użyty jako generator
drgań. Urządzenie chłodnicze wzmacniacza
(fig. 4a i 4b) jest zaopatrzone w układ za¬
bezpieczający, który powoduje wyłączenie
się tego wzmacniacza w razie przerwania
dopływu wody chłodzącej lub zaniku napię¬
cia anodowego albo prądu żarzenia.

Wzmocniona energja wyjściowa wzmac¬
niacza wielkiej częstotliwości HF^\:2\ chło¬
dzonego wodą, jest doprowadzana dalej do
magnetycznego powielacza częstotliwości
MFM^c2*\ składającego się z kilku lamp,
których obwody wejściowe są połączone ze
sobą równolegle. Energja wyjściowa o więk¬
szej (powielonej) częstotliwości w porów¬
naniu z częstotliwością wejściową wzmac¬
niacza wielkiej częstotliwości HF^\2', chło¬
dzonego wodą, jest pobierana z obwodu ża¬
rzenia katody magnetycznego powielacza
częstotliwości MFM^2' i następnie dopro¬

wadzana do anteny. Aby zapobiec oddzia¬
ływaniu wstecznemu energji o częstotliwo¬
ści harmonicznej na obwody wejściowe, za¬
stosowano obwód, przyłączony do węzło¬
wych punktów napięcia w obwodach wej¬
ściowych magnetycznego powielacza często¬
tliwości, o czem będzie mowa niżej.

Układ, przedstawiony na fig. 4a i 4b,
jest naogół przystosowany do nadawania,
lecz, oczywiście łatwo może być przysto¬
sowany do odbioru.

Głos lub inna energja dźwiękowa, dzia¬
łająca na mikrofon 2\ powoduje w nim
zmiany oporności omowej, pozornej lub
indukcyjnej, które powodują zkolei w zna¬
ny sposób powstawanie prądów o częstotli¬
wości akustycznej, czyli prądów małej czę¬
stotliwości. Te prądy lub napięcia mogą
być zkolei wzmacniane we wzmacniaczu
małej częstotliwości 4* i następnie przesła¬
ne poprzez duży kondensator 6' do gene¬
ratora drgań, regulowanego piezoelektrycz¬
nie, w celu zmiany częstotliwości drgań.

Kondensator 6' winien być dostatecznie
duży, aby przepuszczał z łatwością wzmoc¬
nione prądy częstotliwości akustycznej, o-
trzymane z mikrofonu, lub też znane brzę-
czykowe prądy zmienne, przerywane klu¬
czem. Bezpośrednie przyłożenie tych po¬
tencjałów modulujących albo sterujących
do siatki generatora drgań (prądów zmien¬
nych) , regulowanego piezoelektrycznie, we¬
dług fig. 4a i 4b, powodowałoby nielinjowe
zmiany częstotliwości o wypukłym prze¬
biegu charakterystyki. Ponieważ powodo¬
wałoby to zniekształcenia energji wyjścio¬
wej w odbiorniku, przeto między źródłem
prądów zmiennych 4* a generatorem drgań,
regulowanym piezoelektrycznie, stosuje się
obwód sprzęgający, który zapobiega po¬
wyższej wadzie. Według fig. 4a taki ob¬
wód sprzęgający składa się z szeregowo
włączonego źródła napięć 60', ze zmien¬
nych oporników 62' i 64' i oporności pozor¬
nej 66' w postaci opornika tyrytowegp, po¬
siadającego niejednostajną czyli nielinjo-
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wą charakterystykę. Obwód ten jest uzie¬
miony względem potencjałów jednokierun¬
kowych zapomocą przewodu 68\ przyczem
jeden koniec opornika tyrytowego 66' jest

uziemiony względem prądów zmiennych
zapomocą kondensatora 70'. Aby zapobiec
przepuszczaniu potencjałów małej często¬
tliwości lub' potencjałów sygnałowych
wprost do uziemienia źródła 60' albo do
przewodu 68', w obwód ten włączony jest
również dławik T prądów małej częstotli¬
wości, który zmusza potencjały małej czę¬
stotliwości albo częstotliwości akustycznej
do przechodzenia poprzez opornik tyryto-
wy 66'.

Zakładając, że generator o regulacji
piezoelektrycznej posiada nielinjową cha¬
rakterystykę zależności między napięciem
siatkowem a częstotliwością, włączenie o-
pornika tyrytowego w opisany przed chwilą
obwód powoduje zmiany częstotliwości e-
nergji wyjściowej o wklęsłym przebiegu
charakterystyki. Wobec tego jako wypad¬
kową działania opornika tyrytowego i znie¬
kształcającej lampy generacyjnej 72' o re¬
gulacji piezoelektrycznej otrzymuje się w
obwodzie wyjściowym tej lampy energję
wyjściową, która zmienia się pod wzglę¬
dem częstotliwości linjowo lub jednostaj¬
nie, w zależności od amplitudy potencja¬
łów sterujących (modulacyjnych), dopro¬
wadzanych poprzez kondensator 6'.

Dławik 74* prądów wielkiej częstotliwo¬
ści nie stanowi wielkiej przeszkody przy
przepływie prądów lub potencjałów steru¬
jących, które zostają doprowadzane do
siatki 76' lampy 72'. Kryształ piezoelek¬
tryczny 78', regulujący częstotliwość, jest
włączony między katodę a elektrodę ste¬
rującą, czyli siatkę 76' lampy 72'. Obwód
wyjściowy 80', złożony z indukcyjności i
pojemności, jest włączony między anodę a
katodę w stosunku do prądów wielkiej czę¬
stotliwości poprzez kondensator przepusto¬
wy 82'. Oporniki 62' i 64' spełniają podwój¬
ne zadanie sterowania jednokierunkowego

potencjału czyli potencjału polaryzacyjce-
go (siatkowego) siatki 76' lampy 72'', jak i
regulowania wielkości wahań potencjału
modulacyjnego na tej siatce 76'. W gene¬
ratorze drgań 72' o regulacji piezoelek¬
trycznej wahania częstotliwości odbywają
się linjowo w zależności od amplitudy da¬
nych potencjałów modulujących, przyczem
te wahania częstotliwości, chociaż stosun¬
kowo niewielkie, zostają znacznie wzmac¬
niane w dalszych powielaczach częstotliwo¬
ści, które powiększają zmianę częstotliwo¬
ści, mierzoną w cyklach na sekundę.

Energja wyjściowa, modulowana ze
względu na częstotliwość, jest pobierana z
obwodu wyjściowego lampy 72' poprzez
przewód 84' i jest doprowadzana poprzez
kondensator przepustowy 86' do obwodu
wej ściowego powielacza częstotliwości
FM-frr.

Nie jest rzeczą konieczną użycie opor¬
nika tyrytowego ani też przyłączenie do
niego generatora drgań o regulacji piezo¬
elektrycznej, przedstawionego na fig. 4a.
Sam generator może być jakimkolwiekbądi
generatorem drgań, wyposażonym w regu¬
lację częstotliwości dowolnego rodzaju, np.
w zwykłe obwody strojone, widełki stroiko¬
we lub podobne przyrządy. Również poten¬
cjały, służące do zmiany częstotliwości, mo¬
gą nie być doprowadzane do siatki, lecz mo¬
gą być przyłożone do innej elektrody gene¬
ratora drgań.

Energja, modulowana ze względu na
częstotliwość i przechodząca poprzez kon¬
densator 86', zostaje doprowadzona na¬
stępnie do powielacza częstotliwości
FM^l', do powielacza częstotliwości
FM^2', do wzmacniacza AMPL^l' i do
powielacza częstotliwości FM^\3\

Potencjał anodowy jest dostarczany do
tych stopni nadajnika ze źródła 96', które
również zasila anodę lampy oscylacyjnej
72' poprzez zmienny opornik 98'. Siatka o-
słonna 100' wzmacniacza AMPL^il' jest
zasilana jednokierunkowym potencjałem
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również ze źródła 96* przy zredukowaniu
napięcia zapomocą opornika 102'. Obwód
żarzenia katody jest zasilany prądem z
dwuprzewodowego układu szyn zbiorczych
104', który zasila również prądem żarzenia
inne lampy (np. lampę 72'), przyczem re¬
gulację żarzenia uskutecznia się zapomocą
oporników regulacyjnych 106', 108', 110',
112' Xli*.

Napięcie siatkowe jest pobierane z od¬
powiedniego źródła potencjału 116', np. z
prądnicy prądu stałego lub baterji, zasila¬
jącej potencjomierz rozdzielczy 118' po¬
przez dławik wielkiej częstotliwości. Źró¬
dło 116' oraz źródło 96* mogą być w razie
potrzeby zbocznikowane odpowiedniemi
kondensatorami bocznikującemi. Potencjo¬
mierz 118' jest zaopatrzony w kondensator
przepustowy 122' i oporniki zmienne 124',
126', 128', 130', 132' i 134'.

Energja wyjściowa wielkiej częstotli¬
wości powielacza częstotliwości FM^i'
jest pobierana z obwodu 80', nastrojonego
zasadniczo na częstotliwość główną, przy¬
czem napięcie działa na siatkę 136' powie¬
lacza częstotliwości FMifiil', do której jest
przyłączony dławik wielkiej częstotliwości
138', uziemiony jednym końcem względem
prądów wielkiej częstotliwości poprzez
kondensator przepustowy 140'. Obwód wyj¬
ściowy powielacza częstotliwości FM^ft'
posiada obwód rezonansowy 142' (z cewką
144' i kondensatorem 146'), nastrojony na
żądaną częstotliwość harmoniczną. Poten¬
cjał anodowy powielacza częstotliwości
FM^l' jest przyłożony do cewki 144' z od¬
gałęzieniem, przyczem cewka ta jest odpo¬
wiednio uziemiona względem prądów wiel¬
kiej częstotliwości zapomocą kondensatora
przepustowego 148*. Aby uniknąć wzbudza¬
nia się drgań pasorzytniczych, stosuje się
kondensator neutralizujący 150'. W razie
potrzeby w przewód, zasilający anodę, mo¬
że być włączony dławik, między, kondensa¬
tor 148' a środkowy punkt cewki 144'.

Przy odpowiedniem wyregulowaniu lam¬

py zapomocą opornika 124* na dużą ujemną
wartość potencjału tylko szczyty energji o
częstotliwości głównej, doprowadzonej do
powielacza częstotliwości FM^l', będą
powodowały przepływ prądu, wskutek cze¬
go obwód 142' będzie wzbudzany impulsa¬
mi prądu, a zatem w obwodzie tym popłyną
znaczne prądy o częstotliwościach harmo¬
nicznych.

Obwód 142' powielacza częstotliwości
FM^lI' posiada częstotliwość główną w
stosunku do powielacza częstotliwości
FM^:2', obwód zaś wyjściowy 152' tego
powielacza jest nastrojony na odpowiednią
częstotliwość harmoniczną. Energja jest do¬
prowadzana do powielacza częstotliwości
FM^.2' poprzez kondensator 154* i dła¬
wik 156'.

Ponieważ powielacze częstotliwości
FM^:2' i FM^3' działają zupełnie jedna¬
kowo i są przyłączone w sposób podobny
do powielacza częstotliwości FM#-/', prze¬
to niema potrzeby szczegółowego opisywa¬
nia działania powielacza FMi^3\ gdyż nie
różni się ono od działania powielaczy po¬
przednich;

Energja wyjściowa powielacza często¬
tliwości FM^2' zostaje doprowadzana do
wzmacniacza AMPLAMI' (fig. 4a) z siatką
osłonną, przyczem obwód anodowy 158' te¬
go wzmacniacza jest uziemiony względem
prądów wielkiej częstotliwości zapomocą
kondensatora 160', będąc nastrojony zapo¬
mocą cewki i kondensatora na częstotli¬
wość wyjściową powielacza częstotliwości
FM^:2'. Aby zapobiec powstawaniu drgań
pasorzytniczych we wzmacniaczu, wzmac¬
niacz ten posiada siatkę osłonną 100', uzie¬
mioną kondensatorem przepustowym 162'.

Może zdarzyć się, że przy większych
częstotliwościach indukcyjność przewodu
siatki osłonnej 100' wzmacniacza AMPL^il'
będzie tak duża, iż uniemożliwi utrzymanie
na siatce potencjału ziemi. W tym przy¬
padku kondensator 162' winien być sto¬
sunkowo mały, aby tworzył szeregowy u-
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kład rezonansowy z indukcyjnością siatki
osłonnej i jej przewodu dopływowego, dzię¬
ki czemu siatka ta jest utrzymywana na
potencjale ziemi względem niepożądanych
częstotliwości pasorzytniczych. Obwód wyj¬
ściowy 164' wzmacniacza częstotliwości
FM^:3' posiada cewkę i kondensator, na¬
strojone np. na harmoniczną odpowiedniej
częstotliwości głównej obwodu 158'. Ener¬
gja wyjściowa powielacza częstotliwości
jest doprowadzana poprzez kondensator
blokujący 166' i linję przesyłową 168' do
siatek powielacza częstotliwości MFM^:4',
który będzie opisany niżej bardziej szcze¬
gółowo.

Nie jest rzeczą konieczną, aby stopnie
powielaczy częstotliwości i wzmacniaczy
FM^l' — FM 4^3' były wykonane ściśle
tak, jak to pokazano na rysunku. Za każ¬
dym powielaczem częstotliwości można
włączyć np. jeden lub kilka stopni wzmac¬
niających. Również sam powielacz często¬
tliwości może nie być powielaczem typu
zneutralizowanego obwodu anodowego, lecz
typu układu z siatką osłonną.

Jak już zaznaczono wyżej, energja
wielkiej częstotliwości obwodu wyjściowe¬
go powielacza częstotliwości FM^3' jest
doprowadzana poprzez linję 168' do siatek
198', 200', dwóch lamp 202', 204'. Siatki te
są w rzeczywistości zimnemi elektrodami,
przyległemi do katod, czyli do żarzonych
elektrod 206', 208' lamp katodowych 202',
204'. Siatki tych lamp są spolaryzowane
odpowiednim potencjałem z opornika 130'
potencjomierza 118' poprzez przewód 210'.
Przewód 210' jest przyłączony do zwiera¬
cza 212' przewodów 214', 216', posiadają¬
cych zasadniczo równomiernie rozłożoną
indukcyjność i pojemność, i tworzących ob¬
wód wejściowy powielacza częstotliwości
MFM^.4'. Strojenie obwodu wejściowego
218', utworzonego z przewodów 214' i 216',
odbywa się przy pomocy przewodzącego su¬
waka 220', który w razie potrzeby może
być zastąpiony dużym kondensatorem o

końcówkach, przyłączonych do przewodu
214', 218'* Aby powodować jak największe
przekazywanie energji poprzez linję prze¬
syłową 168' do obwodu strojonego 218',
punkty przyłączenia linji 168' do przewo¬
dów 214', 216' winny być obrane tak, aby
wyrównywały oporność pozorną linji 16$',
dzięki czemu przekazywanie energji do ob¬
wodu wejściowego 218' będzie odbywało się
bez powodowania odbicia fali.

Obwód wyjściowy 222' magnetycznego
powielacza częstotliwości MFM-^4' jest
przyłączony do anod lamp 202' i 204' przy-
czem obwód ten, jak widać ze schematu,
stanowi również przewód o jednostajnie
rozłożonej indukcyjności i pojemności. Ob¬
wód 222' jest strojony przy pomocy suwa¬
ka 224'. Potencjału anodowego dostarcza
źródło średnio wysokiego napięcia 226' po¬
przez przewód 223', zwieracz 224' oraz
przewody obwodu 228' i do anod lamp ma¬
gnetycznego powielacza częstotliwości. Har¬
moniczna energja wyjściowa jest pobierana
z obwodu anodowego 222' poprzez kon¬
densatory przepustowe 230', nastrajanego,
jak widać z rysunku, przy pomocy suwa¬
ków teleskopowych.

Obwód żarzenia włókna magnetycznego
powielacza częstotliwości MFM^4' prze¬
biega od uziemionego przewodu szyn zasila¬
jących 104' poprzez przewód 234't prze¬
wód, zaznaczony linją kreskowaną we¬
wnątrz rurek przewodzących 236', 238', po¬
przez zewnętrzne końcówki włókien, włók¬
na wewnętrzne, końcówki włókien, rurki
236', 238', zwieracz 240', przewód 242', o-
pornik regulacyjny 244' i do drugiej szy¬
ny zasilającej układu 104'. W razie po¬
trzeby między końcówki włókien lamp 202',
204' można włączyć kondensatory przepu¬
stowe prądów wielkiej częstotliwości. Opor¬
ność pozorna wielkiej częstotliwości lamp
202', 204 może być nastawiana przy pomocy
suwaka 246' na najdogodniejszą wartość.

Zmienne potencjały wejściowe, przyło¬
żone do siatek 198', 200', powodują prądy
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harmoniczne w obwodzie wyjściowym 222'.
Natężenie tych prądów można zwiększyć
przez nastawienie zapomocą suwaka 246* o-
porności pozornej obwodu żarzenia, zawie¬
rającego rurki 236', 238" o zasadniczo rów¬
nomiernie rozłożonej indukcyjności i po¬
jemności. Jednak należy zaznaczyć, że przy
wielkich częstotliwościach następuje znacz¬
ny spadek mocy w opisanym wyżej urzą¬
dzeniu. Przyczyną tego może być okolicz¬
ność, iż z powodu spóźniania się elektro¬
nów, to jest z powodu stosunkowo małych
szybkości elektronów wewnątrz lamp 202',
204* całkowite odwrócenie się potencjałów
wejściowych następuje zanim elektrony
zdążą przebiec swą drogę, a mianowicie
dojść do anod lamp magnetycznego powie¬
lacza częstotliwości. Aby zmniejszyć spóź¬
nianie się elektronów, stosuje się opisany
już przedtem układ, utrzymujący elektro¬
ny w gotowości do szybkiego działania przy
tych nadzwyczaj wielkich częstotliwo¬
ściach. Układ ten posiada elektromagnes
248* z żelaznym rdzeniem prostokątnym i
dwiema zwojnicami lub cewkami. Cewki są
wzbudzane prądem z szyn zasilających 104'
poprzez opornik 250', przewód 252', prze¬
wód 254', przewód 256' i opornik 244'.
Oczywiście, regulując natężenie prądu w
cewkach elektromagnesu zapomocą oporni¬
ka 244', można zmieniać natężenie jedno¬
kierunkowego pola magnetycznego, działa¬
jącego na elektrony wewnątrz lamp 202' i
204'. Pole magnetyczne elektromagnesu jest
równoległe do osi lamp 202', 204' lub mało
różni się od tego kierunku, przyczem jest
skierowane prostopadle do strumienia elek¬
tronów, emitowanych z katody w kierunku
zimnych elektrod. Pole magnetyczne służy
do gromadzenia lub przetrzymywania elek¬
tronów w przestrzeni, otaczającej katodę,
tworząc w ten sposób powierzchnię emisyj¬
ną: o dużej średnicy. W rezultacie, elektro¬
ny znajdują się bliżej zimnych elektrod,
czyli anod i siatek sterujących, dzięki cze¬
mu potrzebują mniej czasu na przebiega¬

nie od przestrzeni elektronowej do anod.
Dzięki temu przyczyna strat zostaje usu¬
nięta, wyjściowa zaś energja o częstotliwo¬
ści harmonicznej, zjawiająca się w obwo*
dzie 222', zwiększa się znacznie.

Nie jest rzeczą konieczną stosowanie
przeciwsobnego układu połączeń w ma¬
gnetycznym powielaczu częstotliwości
MFM^l4* według fig. 4a. Można stosować z
równem powodzeniem połowę tego układu
i w tym przypadku można umieścić meta*
Iowy ekran uziemiony równolegle wzglę¬
dem przewodu 234'. Nastrajanie włókien
można uskuteczniać wówczas między ekra¬
nem a przewodem 236' przy pomocy zwie¬
racza 246* lub też, o ile zwieracz zwierałby
w tym przypadku którekolwiek źródło na*
pięć polaryzujących lub prądu żarzenia,
można zastąpić go dużym kondensatorem
przepustowym. Energja wyjściowa była*
by pobierana z anody i ekranu. Obwód wej¬
ściowy byłby strojony zapomocą zwieracza
220', stykającego się z przewodem 214' i
ekranem, przyczem gdyby układ ten miał
powodować zwieranie źródła napięcia siat¬
kowego, wówczas zwieracz 220' można by¬
łoby zastąpić kondensatorem, blokującym
prądy stałe.

Siatki magnetyczne powielacza często¬
tliwości są zasilane ujemnym potencjałem
z opornika 130' potencjomierza 118'. Ten
potencjał ujemny powinien mieć taką war¬
tość, by utrzymywał na siatkach wysokie
potencjały ujemne tak, żeby tylko szczyty
dodatniego potencjału wejściowego powo¬
dowały przepływ prądu wyjściowego. Po¬
szczególne zwieracze np. 212', 220', 246',
240' w tym obwodzie, jak również i w in¬
nych miejscach, gdzie znajdują zastosowa¬
nie, mogą być, w celu dodatkowego zabez¬
pieczenia, uziemione dużym kondensatorem
przepustowym lub też w razie potrzeby u-
ziemione zapomocą układu dławika i kon¬
densatora przepustowego, połączonych ze
sobą szeregowo.

W celu wzmacniania energji, przesyła-
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nej przy pomocy linji przesyłowej 232' o
zmiennej długości, stosuje się wzmacniacz
wielkiej częstotliwości HFAMP^l V, (fig.
4b). Ponieważ układ żarzenia tego wzmac¬
niacza jest taki sam, jak magnetycznego
powielacza częstotliwości, przeto pomija
się jego szczegóły. Obwód żarzenia jest na¬
strajany zapomocą nastawnego zwieracza
258* na średnią częstotliwość energji, prze¬
syłanej zapomocą linji przesyłowej 232*.
Ten strojony obwód żarzenia. 260* stanowi
obwód wejściowy wzmacniacza wielkiej
częstotliwości i składa się z przewodów o
jednostajnie rozłożonej indukcyjności i po¬
jemności, przyczem przewody dopływowe
włókien każdej lampy są połączone ze
sobą równolegle względem prądów wielkiej
częstotliwości. Gdyby przewody dopływo¬
we włókien miały znaczną długość, wów¬
czas można byłoby włączyć między nie
kondensatory przepustowe 262'.

Linja przesyłowa 232 jest przyłączona
do przewodów obwodu 260' w punktach
264', 266', najdogodniejszych do tego celu.
Najlepiej jest punkty te uzgodnić z opor¬
nością pozorną obwodu 260' tak, aby ta o-
porność pozorna wyrównywała wzrost o-
porności pozornej linji przesyłowej 232'.

Siatki 268', 270' są utrzymywane na po¬
tencjale ziemi dzięki działaniu kondensa¬
torów przepustowych 272'. Gdyby induk-
cyjność przewodów, prowadzących do sia¬
tek, okazała się stosunkowo duża przy wiel¬
kich częstotliwościach, wówczas konden¬
satory mogą posiadać taką pojemność, aby
tworzyły szeregowy układ rezonansowy z
indukcyjnością przewodów dopływowych
siatek, utrzymując w ten sposób na siat¬
kach żądany potencjał ziemi przy często¬
tliwościach roboczych. Siatki, czyli elektro¬
dy sterujące 268', 270', są utrzymywane na
odpowiednim potencjale roboczym zapo¬
mocą przewodu 274', przyłączonego do o-
pornika 134' potencjomierza 118'.

Źródło średnio wysokiego napięcia jest
przyłączone do anod lamp wzmacniacza

lamp wielkiej częstotliwości HFAMPi^r
poprzez przewód 276' i przewody 278',
280', połączone równolegle względem po¬
laryzującego stałego potencjału anodowe¬
go. Przewody 278', 280' są strojone zapo¬
mocą zwieracza 282' na żądaną częstotli¬
wość roboczą. Wzmocniona energja wyj¬
ściowa jest przesyłana z obwodu wyjścio¬
wego, składającego się z przewodów 280'
i 278' oraz zwieracza 282', poprzez kon¬
densatory 284' i strojoną linję przesyłową
286' do wzmacniacza wielkiej częstotliwo¬
ści HF^\: 2' z chłodzeniem wodnem.

Podczas pracy w obwodzie wejściowym
włókna 260' wzmacniacza wielkiej często¬
tliwości HFAMP^:1' powstają fale stoją¬
ce, które powodują na włóknach wahanie
się potencjału, skierowane przeciwnie w
stosunku do siatek 268', 270', dzięki czemu
w obwodzie anodowym lampy wzmacnia¬
cza wielkiej częstotliwości powstaje wzmoc¬
niona energja wyjściowa.

Wzmacniacz wielkiej częstotliwości
HFAMP^l' zasila poprzez linję przesyłową
286' strojony obwód wejściowy, czyli siat¬
kowy 294' lamp 296', 298', chłodzonych wo¬
dą lub innym czynnikiem. Obwód wejścio¬
wy 294' składa się z dwóch przewodów
wejściowych 299', 300' o równomiernie roz¬
łożonej indukcyjności i pojemności, strojo¬
nych zapomocą suwaka 362'. Potencjał
siatkowy uzyskuje się dzięki działaniu pro¬
stowniczemu zapomocą opornika 302', po¬
łączonego z suwakiem 362'. Włókna lamp
296', 298' są zasilane ze źródła prądu
zmiennego 304', przyczem temperaturę
włókna reguluje się zapomocą opornika
zmiennego 306'.

Obwód włókna, czyli obwód katodowy
lamp 296', 298' składa się z przewodów
rurkowych 308', 310', połączonych poprzez
zwieracz 312' z jednym zaciskiem wtórne¬
go uzwojenia transformatora żarzenia 314'.
Prąd zmienny małej częstotliwości płynie
poprzez prawe przewody dopływowe włó¬
kien i wraca poprzez przewody wewnątrz
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rurek 308', 310' do drugiego zacisku wtór¬
nego uzwojenia transformatora 314 po¬
przez łącznik 320*. Oporność pozorna ob¬
wodu żarzenia jest regulowana zapomocą
suwaka 322', przyczem przewody, zasila¬
jące włókno obydwóch lamp, pracują rów¬
nolegle względem prądów wielkiej często¬
tliwości, a to dzięki kondensatorom przepu¬
stowym 324'.

Elektrody lamp 296', 298* są umieszczo¬
ne w komorach 326', 328', chłodzonych wo¬
dą lub innym czynnikiem, które zkolei są
zasilane stałem Wysokiem napięciem z
prostownika 330' poprzez przewody 332' i
poprzez puste rurki prostolinjowe z mate-
rjału przewodzącego 336', 334', dłuższe
albo równe długości lub znacznemu ułam¬
kowi długości fali roboczej. Puste przewo¬
dy 334', 336' są połączone ze sobą elek¬
trycznie i hydraulicznie zapompcą trójnika
338', do którego jest przyłączony przewód
zasilający 332'. Źródło wysokiego napięcia
jest doprowadzane do punktu najmniejsze¬
go potencjału wielkiej częstotliwości, czy¬
li do elektrycznego środka chłodzonych wo¬
dą przewodów anodowych w kształcie lite¬
ry U, mających postać prostolinjowych ru¬
rek 334', 336'. Układ rur prostolinj owych,
stanowiący część układu wielkiej częstotli¬
wości, ma znaczną długość w stosunku do
długości fali roboczej, tak iż przy często¬
tliwości roboczej następuje znaczny spa¬
dek potencjału w częściach tego układu.

W podobny sposób rurki 340' i 342',
również prostolinjowe albo w przybliżeniu
proste, puste i wykonane z materjału prze¬
wodzącego, np. z miedzi, są połączone
elektrycznie i hydraulicznie z komofami
chłodzącemi 326', 328'. Rurki 340', 342' są
również połączone ze sobą trójnikiem 344'
o kształcie litery U oraz są zasilane wodą
lub czynnikiem chłodzącym przez rurkę gu¬
mową 346', nawiniętą na odpowiednim
rdzeniu 348' z materjału izolacyjnego.
Czynnik chłodzący przepływa przez rurkę
gumową 346', przez trójnik 344', rurki 340',

342' oraz przez komory chłodzące 326',
328', połączone elektrycznie i hydraulicz¬
nie z anodami lamp 296', 298'. Z komór
chłodzących czynnik chłodzący lub woda
płynie przez rurki 334', 336', trójnik 338'
i wężownicę 350', nawiniętą na rdzeniu 352',
i odpływa przez zawór 354'. Woda, prze¬
pływająca przez zawór 354', może być chło¬
dzona następnie w skraplaczu, nieuwidocz-
nionym na rysunku, i w razie potrzeby prze¬
tłaczana do rurki 346' zapomocą odpowied¬
niej pompy, również nieuwidocznionej na
rysunku. Kierunek przepływu wody może
być przeciwny. Oporność pozorna albo
strojenie każdego z obwodów chłodzących
w kształcie litery U anod lamp 296', 298'
wzmacniacza, chłodzonego wodą, można
regulować oddzielnie zapomocą zwieraczy
356', 358'.

Przy odpowiedniem nastawieniu zwie¬
raczy i wyregulowaniu potencjałów, przy¬
łożonych do wzmacniacza, chłodzonego
wodą, można przystosować układ ten do
pracy w charakterze generatora drgań i w
tym przypadku drgania mogą być wymu¬
szane zapomocą drgań ze wzmacniacza
wielkiej częstotliwości HFAMP ^ V, lub
też układ ten może działać tylko wtedy ja¬
ko wzmacniacz, dostarczający drgań do ob¬
wodu wyjściowego, utworzonego z przewo¬
dów 334?, 336', gdy potencjały wejściowe
są przyłożone do obwodu wejściowego 294'.

Lampy 296', 298' są połączone z komo¬
rami chłodzącemi 326', 328'. Woda chło¬
dząca jest dostarczana z gumowej rurki
dopływowej 346', zwiniętej na rdzeniu 348'.
Woda chłodząca wypływa następnie do
trójnika 344', gdzie rozdziela się i płynie
przewodami 34(f, 342' do komór chłodzą¬
cych 326', 328'. Woda chłodząca płynie na¬
stępnie przez przewody 334', 336', połączo¬
ne ze sobą trójnikiem 338' i wreszcie od¬
pływa przez rurkę gumową 350', nawinię¬
tą na rdzeń 352'.

Obwód siatkowy 234' składa się z
dwóch rurek, czyli przewodów 299', 300'.
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Zwieracz 362* może być przesuwany wzdłuż
przewodów 299', 300', a to w celu stroje¬
nia obwodu, przyczem potencjał siatkowy
jest doprowadzany przy pomocy przewodu
360'.

Kondensatory 324' mogą stanowić po¬
jemności między przewodzącemi rurkami
308' i 310' a przewodami, umieśzczonemi w
tych rurkach i przedzielonemi od tych
ostatnich odpowiednią izolacją, np. rurką,
nieuwidocznioną na rysunku (fig. 4a i 4b).

Zwieracz 322', służący do strojenia włó¬
kien, w przypadku fal dłuższych umieszcza
się jak najbliżej lamp tak, aby stanowił
bezpośrednie zwarcie między włóknami lub
katodami. Chcąc wytwarzać fale krótsze,
należy umieścić zwieracz dalej, jednak
niekoniecznie o pół długości fali od włókna,
chociaż właśnie takie nastawienie daje
najlepsze wyniki.

Jako obwód wyjściowy mogą być uży¬
te dwa rurkowe obwody anodowe, ustawio¬
ne względem siebie pod kątem prostym.
Jedna para może być nastawiona jako
podstawowa oporność pozorna, całe zaś
strojenie uskutecznia się wówczas przez
nastawianie suwaka na drugiej parze prze¬
wodów rurkowych lub też obydwa przewo¬
dy mogą być strojone i pracować równo¬
legle. Nie jest rzeczą konieczną, aby obwo¬
dy, złożone z rurek wodnych, były ustawia¬
ne pod kątem prostym, można bowiem sto¬
sować jedną parę rurek, przyczem każda
rurka zespołu może być podzielona na dwa
podłużne przedziały, które przewodzą wo¬
dę w dwóch różnych kierunkach. Również
można stosować inny, chociaż mniej do¬
godny układ obwodów anodowych, chło¬
dzonych wodą, które mogą być ustawione
względem siebie nie pod kątem prostym,
lecz pod innym kątem, np. rozwartym lub
ostrym, i wreszcie mogą przebiegać równo¬
legle do siebie.

Stosując zwykły oscylator regeneracyj¬
ny, można doprowadzać energję wyjściową
przez linję przesyłową, przyłączoną do

przewodów 334', 336', do anteny póHate-
wej, wyposażonej w paraboliczny reflektor,
służący do jednokierunkowego wysyłania
fal.

Trójnik rurek obwodu anodowego i
zwieracz 362' obwodu siatkowego, jak rów¬
nież zwieracz 312' (fig. 4b) obwodu żarze¬
nia, umieszczone w węzłowych punktach
napięcia prądu wielkiej częstotliwości, po¬
siadają duże zalety mechaniczne i elek¬
tryczne. Punkty te nie potrzebują być izo¬
lowane względem stałych potencjałów i
mogą być utrzymywane na potencjale zie¬
mi względem prądu wielkiej częstotliwo¬
ści, a jednocześnie podtrzymują mechanicz¬
nie całe urządzenie.

Różne zwieracze (suwaki) służą do na¬
strajania poszczególnych obwodów na róż¬
ne oporności pozorne lub żądane warunki
nastrojenia. Energja wyjściowa jest pobie¬
rana z poziomych przewodów 334', 336' w
punktach, odległych od suwaka obwodu
anodowego, a mianowicie w takich punk¬
tach, że oporność pozorna pustych prze¬
wodów między punktami przyłączenia a
suwakiem wyrównywa oporność falową
przyłączonej linji przesyłowej (fig. 4b), to
jest linji przesyłowej, zasilającej wyjścio¬
wy powielacz częstotliwości i wzmacniacz.

Podkreśla się jeszcze, że wobec jedno¬
litej konstrukcji wzmacniacza, chłodzone¬
go wodą, niema potrzeby stosowania żad¬
nych izolatorów wielkiej częstotliwości i
to właśnie stanowi wielką zaletę układu
według wynalazku, bowiem w urządzeniach
wielkiej częstotliwości największy kłopot
sprawia zagadnienie odpowiedniej izolacji
wielkiej częstotliwości.

W układzie, opisanym wyżej według fig.
4b, zastosowano również układ zabezpie¬
czający, który we wzmacniaczu, chłodzo¬
nym wodą, chroni lampy przed zniszcze¬
niem w razie przerwania dopływu wody
lub energji elektrycznej. W przypadku bra¬
ku wody grzybek zaworu 354' opada, otwie¬
rając kontakty 396'. Otwarcie się kontak-
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tów 396' powoduje za pośrednictwem elek¬
tromagnesu 398' przerwanie się obwodu,
przyłączonego do szyn 104'. Jednocześnie
rozmagnesowuje się elektromagnes 400',
wskutek czego zostaje odłączone pierwotne
uzwojenie transformatora 314', wskutek
ćz^go następuje wyłączenie się prądu ża¬
rzenia we wzmacniaczu, chłodzonym wodą.
Rozmagnesowanie się elektromagnesu 400'
powoduje jednocześnie otwarcie się obwodu
402' i wyłączenie się prostownika wysokie¬
go napięcia 330', a zatem odłączenie się
napięcia anodowego wzmacniacza. Gdy o-
bieg wody chłodzącej zostanie przywróco¬
ny, wówczas można ponownie włączyć
ręcznie układ zapomocą przycisku 404'.

O ile nastąpi zanik napięcia w źródle
prądu zmiennego 304', zasilającego pro¬
stownik wysokiego napięcia 330' i katody
wzmacniacza, chłodzonego wodą, wówczas
rozmagnesowywuje się elektromagnes 406',
powodując to samo działanie, co i poprzed¬
nio, I tu również przywrócenie napięcia
źródła prądu zmiennego 304' nie spowodu¬
je włączenia się układu samorzutnie, lecz
trzeba go włączyć ręcznie zapomocą przy¬
cisku 404'. Cel takiego urządzenia zabez¬
pieczającego jest oczywisty, ponieważ
przerwanie obiegu wody może grozić szyb-
kiem zniszczeniem się kosztownych komór
chłodniczych 296', 298', jak również gdyby
włókna były żarzone nadal, a anody pozo¬
stawały pod prądem, wówczas rury te by¬
łyby narażone na bardzo niepożądane na¬
prężenia w stosunkowo chłodnych warun¬
kach.

Energja wejściowa wzmacniacza wiel¬
kiej częstotliwości, chłodzonego wodą, jest
doprowadzana z linji przesyłowej 286' do
przewodów obwodu wejściowego 294' w
punktach tak oddalonych od zwieracza
362', aby odcinki przewodów, zawarte mię¬
dzy punktami przyłączenia a zwieraczem,
miały oporność pozorną, równą w przybli¬
żeniu oporności falowej linji przesyłowej
286', co zapobiega stratom mocy.

Linja przesyłowa 390' może nie być
przyłączona do przewodów 334', 336' po¬
przez kondensatory przepustowe 410', lecz
może być odsunięta od zwieracza 358', a to
w celu odpowiedniego obciążenia wzmac¬
niacza mocy. Linja przesyłowa 390' jest
przyłączona do obwodu wejściowego 412',
składającego się z dwóch przewodów 414',
416' o zasadniczo jednostajnie rozmieszczo¬
nej indukcyjności i pojemności, przyczem
przyłączenie to jest wykonane w takich
punktach, że linja przesyłowa 390' jest po¬
łączona z opornością pozorną, równą co do
wartości jej własnej oporności charakte¬
rystycznej. Dzięki temu otrzymuje się naj¬
sprawniejsze przesyłanie energji po linji
przesyłowej 390'. Druga część obwodu
wejściowego magnetycznego powielacza
częstotliwości MFM # 2* składa się z ob¬
wodu 418', posiadającego przewody 420',
424' o zasadniczo równomiernie rozłożo¬
nej indukcyjności i pojemności. Obydwa
obwody 412', 418' są połączone ze sobą za¬
pomocą linji przesyłowej 426' o długości,
równej długości nieparzystej liczby ćwiar¬
tek fali częstotliwości wejściowej, a mia¬
nowicie częstotliwości energji, doprowadzo¬
nej ze wzmacniacza, chłodzonego wodą.
Linja przesyłowa 426' winna być przyłą¬
czona do obwodu 412' tak, aby obciążała go
odpowiednio, do obwodu zaś 418' powinna
być przyłączona tak, aby przeciwstawiała
się oporności pozornej, równej co do war¬
tości oporności falowej linji 426' lub ina¬
czej mówiąc, winna być przyłączona w u-
zgodnionych punktach obwodu 418'. Oby¬
dwa obwody 412', 418' są nastrajane zwie¬
raczami 428', 430', które ewentualnie mogą
być zastąpione kondensatorami.

Jak przedstawiono na fig. 4b, magne¬
tyczny powielacz częstotliwości MFM ~pji 2'
składa się z czterech lamp, które mogą
pobierać moc ze wzmacniacza, chłodzonego
wodą, nie wymagając same chłodzenia.
Katody lamp 432', 434' są połączone ze
sobą równolegle; tak samo są połączone
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katody lamp 436*, 438. Do przewodów do¬
pływowych żarzenia można przyłączyć
kondensatory przepustowe, jak wyjaśnio¬
no w związku z opisem kondensatorów 262'
we wzmacniaczu wielkiej częstotliwości HF
^ 1'; w tym przypadku jednak ze wzglę¬
du na przejrzystość rysunku pominięto te
kondensatory.

Obwód wejściowy 412' jest przyłączo¬
ny do zimnych elektrod, przyległych do
emisyjnych katod lamp 432', 434', przy
przeciwnych fazach głównej częstotliwo¬
ści energji wejściowej. Podobnie obwód
418' jest przyłączony do siatek lamp 436',
438' przy fazach, skierowanych przeciw¬
nie. Linja przesyłowa 426' łączy ze sobą
równolegle obydwa obwody wejściowe 412',
418'. Anody wszystkich lamp 432', 434',
436' i 438* są pozostawione wolne, to jest
są odłączone od obwodu. Równolegle po¬
łączone ze sobą katody lub włókna pary
lamp 432', 434' oraz pary lamp 436', 438'
są połączone ze sobą przy przeciwnych fa¬
zach zapomocą obwodu katodowego 440',
nastrojonego na harmoniczną i służącego do
żarzenia włókien, połączonych ze sobą rów¬
nolegle. Inaczej mówiąc, energja żarzenia
katody płynie poprzez opornik regulacyjny
442' i zwieracz 444' i następnie do włókien,
włączonych równolegle. Prąd powraca do
uziemienia z włókien poprzez wewnętrzne
przewody i wspólny odpływ 446'. Obwód
katodowy 440', który łączy ze sobą pary
katod przy przeciwnych fazach względem
prądów wielkiej częstotliwości, jest nastro¬
jony na żądaną częstotliwość harmoniczną
zapomocą zwieracza 448', który może być
zastąpiony kondensatorem.

Aby zapobiec wstecznemu oddziaływa¬
niu energji częstotliwości harmonicznej,
wytworzonej w magnetycznym powielaczu
częstotliwości MFM ^ 2', na obwód o czę¬
stotliwości głównej, można zastosować ob¬
wód 450', posiadający dwa przewody 452',
454'. Obwód ten jest strojony tak, iż sta¬
nowi zwarcie względem częstotliwości har¬

monicznej i jest przyłączony pojemftosciO*
wo do węzłowych punktów napięcia obwo^
dów wyjściowych 412', 418' o częstotliwości
głównej. Aby otrzymać takie węgłowe
punkty napięcia, końcówki przewodów 452',
454\ są wykonane jako wewnętrzne lub
środkowe okładziny kondensatorów 456',
458', które są .włączone zkolei między ob¬
wody wejściowe 412', 418' o częstotliwości
głównej. Ponieważ przeciwległe punkty ob^
wodów 412', 418' posiadają przeciwne sobie
bieguny chwilowe, przeto jest rzeczą oczy-
wistąf że punkt środkowy,,w którym są u-
mieszczone środkowe okładziny kondensa¬
torów 456', 458', będzie punktem zerowego
potencjału względem częstotliwości głów¬
nej. Wobec tego w obwodzie 450' nie bę¬
dzie zasadniczo płynął żaden prąd o czę¬
stotliwości głównej. Jeśli teraz okaże sięr
że energja o częstotliwości harmonicznej
będzie miała skłonność do przechodzenia
do obwodów o częstotliwości głównej, wów¬
czas obwód 450' będzie działał tak, jak
obwód, zwarty względem częstotliwości
harmonicznej, np. względem drugiej har¬
monicznej, dzięki czemu harmoniczna bę¬
dzie dążyła do pozostania raczej w obwo¬
dzie 450' o małej oporności pozornej, ani¬
żeli do przejścia dalej do obwodu o często¬
tliwości głównej.

Zapomocą urządzenia, opisanego wyżej,
stosując cztery lampy w wyjściowym po¬
wielaczu częstotliwości, można otrzymać
moc 15 watów przy jednometrowej długo¬
ści fali. Aby zwiększyć sprawność i wiel¬
kość energji wyjściowej powielacza często¬
tliwości, można z korzyścią stosować elek¬
tromagnes 460'. Elektromagnes ten, jak wi¬
dać z schematu, jest zasilany z szyn zasila¬
jących prądu stałego 104' prądem, płyną¬
cym poprzez przewody 462', opornik regu¬
lacyjny 464', trzy szeregowo połączone ze
sobą cewki o wspólnym rdzeniu żelaznym
466' i poprzez przewód 468'. Pole magne¬
tyczne jest tu skierowane równolegle do osi
elektrod lamp, czyli przebiega w kierunku,
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prostopadłym do normalnej drogi elektro¬
nów wewnątrz lampy. Działanie pola ma¬
gnetycznego jest takie, jak już opisano wy¬
żej, przyczem pole to służy między inne-
mi do utrzymywania elektronów wpobliżu
siatek, czyli zimnych elektrod sterujących.
Dzięki temu w chwili krytycznej, kiedy
prąd wyjściowy może przepływać, wskutek
pojawienia się szczytu dodatniego napięcia
wejściowego, czas przebiegu elektronów z
przestrzeni elektronowej do zimnej elek¬
trody jest znacznie mniejszy od czasu wy¬
maganego, gdyby elektrony miały przebiec
od punktu wpobliżu włókna lub katody do
zimnej elektrody. Ponadto pole magne¬
tyczne służy jeszcze do ostrzejszego prze¬
rywania prądu w obwodzie wyjściowym z
chwilą zmniejszenia się potencjałów wej¬
ściowych,,co sprzyja wytwarzaniu się prą¬
dów harmonicznych.

Nie jest rzeczą konieczną użycie czte¬
rech lamp, można bowiem ograniczyć układ
do dwóch lamp.

Powracając do fig. 4a i 4b, zaznacza się,
że energja wyjściowa jest pobierana ze
strojonego obwodu katodowego 440' zapo-
mocą strojonej linji przesyłowej 476* po¬
przez kondensatory przepustowe 478', przy-
czem linję nastraja się zapomocą suwaków
teleskopowych 480*. Linja przesyłowa 476'
jest sprzężona z wyjściowym obwodem ża¬
rzenia, a to w celu odpowiedniego obciąże¬
nia tego obwodu, przeciwległy zaś koniec
tej linji jest przyłączony do linji przesy¬
łowej 482V zwartej przewodem antenowym
484'. Linja przesyłowa 476' jest połączona
z linją 482' tak, iż zobojętnia własną opor¬
ność charakterystyczną tej linji 482', która
zkolei zasila antenę 484' w kształcie litery
V, umieszczoną w odpowiedniej odległości
od zwartego końca 486' linji przesyłowej
482'.

Fala wyjściowa, wypromieniowywana z
anteny, może być modulowana, np. ze
względu na częstotliwość, w zależności od
przyłożonych napięć sterujących lub sygna¬

łowych. Fala ta może być modulowana
również ze względu na amplitudę, dzięki
temu, że zmiany napięć w generatorze
drgań o regulacji piezoelektrycznej zmie¬
niają nietylko częstotliwość, lecz również
i amplitudę wzbudzanych drgań. W razie
potrzeby można usunąć modulację ze
względu na amplitudę, wzbudzając dosta¬
tecznie kolejne powielacze częstotliwości i
wzmacniacze tak, aby pracowały poza na¬
syceniem, O ile fala wyjściowa, wypromie¬
niowywana z anteny 484', ma być modulo¬
wana tylko ze względu na częstotliwość,
wówczas wszelki ślad modulacji ze wzglę¬
du na amplitudę może być usunięty, dzięki
pracy przy nasyceniu jednego lub kilku z
poprzednich stopni powielania lub wzmac¬
niania.

Obwody żarzenia włókien magnetyczne¬
go powielacza częstotliwości MFM ^ 2' \
takiegoż powielacza MFM ^\l 1', jak rów¬
nież wzmacniacza wielkiej częstotliwości
HF^:2't chłodzonego wodą, mogą być wyko¬
nane inaczej, gdyż włókna mogą być zasi¬
lane poprzez dławiki, rurki zaś, stanowią¬
ce obwody wzmacniaczy wielkiej często¬
tliwości, mogą być przyłączone do włókien
poprzez kondensatory przepustowe, a to
w celu uniknięcia zwarcia prądu żarzenia,
doprowadzanego poprzez dławiki.

Wobec niesymetrycznej charakterystyki,
magnetyczny powielacz częstotliwości mo¬
że być użyty nietylko do powielacza czę¬
stotliwości, lecz również do odbioru sygna¬
łów na falach ultrakrótkich.

Do odbioru może być użyty nietylko
magnetyczny powielacz częstotliwości, lecz
także i inne stopnie układu według fig. 4ą
i4b.

Zastrzeżenia patentowe,
1. Układ do sygnalizacji na falach

krótkich, zawierający powielacz częstotli¬
wości na fale krótkie z lampą, posiadają¬
cą obwód wejściowy, nastrojony na często¬
tliwość główną, oraz obwód wyjściowy,
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nastrojony na częstotliwość harmoniczną,
znamienny tern, że posiada urządzenie, do¬
starczające jednokierunkowego pola ma¬
gnetycznego, oddziaływającego na elektro¬
ny wewnątrz lampy, przyczem pole to jest
skierowane zasadniczo prostopadle do nor¬
malnego kierunku biegu elektronów.

2. Układ według zastrz. 1, znamienny
tern, że katoda lampy jest przyłączona do
obwodu strojonego, wskutek czego na kato¬
dzie występują wahania potencjału przy
wielkich częstotliwościach,

3. Układ według zastrz, 2, znamienny
tern, że obwód, do którego jest przyłączo¬
na katoda, jest utworzony z przewodów,
posiadających zasadniczo równomiernie
rozłożoną indukcyjność i pojemność,

4. Układ według zastrz. 3, znamienny
tern, że obwód wielkiej częstotliwości, do
którego jest przyłączona katoda, przewodzi
również prąd żarzenia do katody.

5. Układ według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że obwód wyjściowy energji
harmonicznej jest przyłączony w lampie
do zimnej elektrody, położonej stosunkowo
blisko katody, obwód zaś wejściowy jest
przyłączony do zimnej elektrody, znajdu¬
jącej się dalej od tej katody.

6. Układ według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tem, że obwód wejściowy częstotli¬
wości harmonicznej jest przyłączony do
anody lampy, obwód zaś wyjściowy jest
przyłączony do siatki lampy.

7. Układ według zastrz. 1 — 4 zna¬
mienny tem, że energja wyjściowa o często¬
tliwości harmonicznej jest pobierana z ob¬
wodu strojonego, przyłączonego do kato-
dy.

8. Układ według zastrz. 7, znamienny
tem, że energja o częstotliwości głównej,
podlegająca powielaniu częstotliwości, jest
doprowadzana do zimnej elektrody lampy.

9. Układ według zastrz. 1 — 8, zna¬
mienny tem, że kilka lamp jest połączonych
ze sobą w układy przeciwsobne.

10. Układ według zastrz, 1, znamien¬

ny tem, że powielacz częstotliwości posia¬
da szereg lamp, przyczem obwód wejścio¬
wy jest przyłączony przy przeciwnych fa¬
zach do podobnych zimnych elektrod lamp,
obwód zaś wyjściowy jest przyłączony rów¬
nolegle do katod lamp, tak iż na katodach
występują drgania potencjału o częstotli¬
wości harmonicznej.

11. Układ według zastrz. 1 — 10, zna¬
mienny tem, że obwód wejściowy i obwód
wyjściowy składają się z przewodów o jed¬
nostajnie rozłożonych pojemności i induk-
cyjności, przyczem obwód, nastrojony na
harmoniczną i przyłączony do katod, słu¬
ży do przewodzenia prądu żarzenia do ka¬
tod.

12. Układ według zastrz. 10 i 11, zna¬
mienny tem, że posiada dodatkowe środki,
zapobiegające oddziaływaniu wstecznemu
wytworzonej energji harmonicznej na ob¬
wody o częstotliwości głównej.

13. Układ według zastrz. 10 — 12 o
podwójnem urządzeniu, znamienny tem, że
obwody wejściowe są połączone ze sobą
równolegle, natomiast obwody wyjściowe,
to jest obwody, przyłączone do katod i na¬
strojone na harmoniczną, są połączone ze
sobą z fazami przeciwnemi.

14. Układ według zastrz. 1 i 10 — 13,
znamienny tem, że źródłem energji wej¬
ściowej jest układ wzmacniacza, chłodzo¬
nego wodą.

15. Układ według zastrz. 1 — 14, zna¬
mienny tem, że wzmacniacz o chłodzeniu
wodnem składa się z pary lamp w układzie
przeciwsobnym, przyczem woda chłodząca
jest doprowadzana do lamp przez układ
rur w kształcie litery U, a odprowadzana
przez inny podobny układ rur również w
kształcie litery U,

16. Układ według zastrz. 1 — 15 zna¬
mienny tem, że jeden z układów rur, w
kształcie litery U, jest użyty jako obwód
wyjściowy wzmacniacza.

17. Układ według zastrz. 15 i 16, zna¬
mienny tem, że woda jest doprowadzana i
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pobierana z układu rur w kształcie litery
U w poprzecznikach tych układów, przy-
czem takie układy w kształcie litery U są
umieszczone w płaszczyznach zasadniczo
prostopadłych względem siebie,

18. Układ według zastrz. 1 — 17, zna¬
mienny tern, że katody wzmacniacza są
połączone ze sobą zapomocą obwodu stro¬
jonego/ złożonego z przewodu o równo¬
miernie rozłożonej indukcyjności i pojem¬
ności.

- 19. Układ przeciwsobny lamp, chło¬
dzony wodą, według zastrz. 18, znamienny
tern, że posiada parę lamp oraz obwód wiel¬
kiej częstotliwości, przyłączony do komór
lampowych, chłodzonych wodą, przyczem
ten układ wielkiej częstotliwości zawiera
układ rur w kształcie litery U, przez które
jest przepuszczana woda.

20. Układ według zastrz. 1 — 19, zna¬
mienny tern, że dodatkowy układ rur w
kształcie litery U jest również przyłączo¬
ny do komór lampowych, chłodzonych wo¬
dą, przyczem ten dodatkowy układ rur w
kształcie litery U odprowadza wodę chło¬
dzącą od tych lamp.

21. Układ według zastrz. 1 — 20* zna¬
mienny tern, że układy rur w kształcie li¬
tery U są umieszczone pod kątem prostym
względem siebie, przyczem woda jest do¬
prowadzana oraz odprowadzana z tych rur
w kształcie litery U przy poprzeczkach da¬
nego układu.

22. Układ według zastrz. 1— 21, zna¬
mienny tern, że katody wzmacniacza są po¬
budzane do drgań napięciowych zapomocą
przyłączonego do nich obwodu strojo¬
nego.

23. Układ według zastrz. 22, znamien¬
ny tern, że ten obwód strojony składa się
z przewodów o równomiernie rozłożonych
indukcyjnościach i pojemnościach.

24. Układ według zastrz. 23, znaijiien-
ny tem, że ten obwód strojony jest użyty
również do doprowadzania energji żarze¬
nia do tych katod.

Radio Corporation
o f America.

Zastępca: M, Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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